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Ha tehát feltámadtatok a Krisztussal, 
azokat keressétek, amik odafent vannak, 
ahol a Krisztus van, aki az Isten jobbján 
ül.
Az odafennvalókkal törődjetek, ne a 
földiekkel.
Mert meghaltatok, és a ti életetek el van 
rejtve a Krisztussal együtt az Istenben.
Mikor Krisztus, a mi életünk 
megjelenik, akkor vele együtt ti is 
megjelentek dicsőségben.  
Kol  3, 1-4

Az Almere-Amersfoort-Heerenveen-Leeuwarden-Groningen-Assen-Steenwijk-Kampen és Zwolle környé-
kén élő magyar protestánsok gyülekezeti híradója.



Istentiszteleteinkre és a szeretetvendég-
ségekre mindenkit tisztelettel várunk! 
Családlátogatást a híveink kérésére végzünk a 
szolgatársaink bevonásával, Hollandia egész te-
rületén. Egyházközségünk vezető lelkésze: drs. 
Kelemen Attila Csongor. Missziói lelkipásztor: 
dr. Hermán M. János nyugalmazott lelkész. 
Bekebelezett lelkész: Sólyom Uzonka Lilla, aki 
az új vianeni gyülekezetben végzi a szolgála-
tokat. Egyházközségünk hivatali ügyvitelét dr. 
Hermán M. János intézi. Presbiterek: Urbán 
Ákos gondnok, Rostás Kriszta Timea, Szilágyi 
Árpád, Tárnok Eszter Lídia és Truczkai József. 
Diakónusok: Bodor József, Berekméri Filep 
Annamária, Czimbalmos Klára, Marci Márió 
és Truczkai Adrienn. Gyermekfoglalkozás: 
Rohaan Éva vallástanár --- Orgonista: dr. Ro-
bert Helder. Gyermekfoglalkozások vezetője: 
Rohaan Éva vallástanár. Webmester: Téglásy 
Sándor. Olvasószerkesztő: Téglásy Sándor. 
Grafikai szerkesztő: Szomor Attila. A Zwollei 
Magyar Református Egyházközség istentiszte-
leteinek a helye: Lutherse Kerk, Koestraat 2-4, 
Zwolle Info: jhermanm@gmail.com 

Facebook: 

h t t p s : / / w w w . f a c e b o o k . c o m /
refistentiszteletzwolleban

Honlap: https://zwolleireformatus.nl/-- 

Zwollei Harangszó: https://zwolleireformatus.
nl/zwollei-harangszo/ 

Igazán 
református 

keresztyén egyház 
ott van, ahol az 

élő Ige összeköt 
bennünket. Ha 

az Isten velünk, 
kicsoda ellenünk!

A Magyarországi 
Református 
Egyházban

a 2024. esztendő 
az ÉLŐ IGE éve

Erős várunk 
nekünk az Isten!
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VIANEN ---Szolgálati rend az
Új Vianeni Gyülekezetben 
Helyszín (NEM A MAGYAR OTTHON, mert 
az nagy sajnálatunkra jelenleg használhatat-
lan), hanem: Vianen, Langeweg 6b (Sportpark 
Blankensteijn, BOM gebouw) 

Szolgálattévő lelkipásztor: nt. Sólyom Uzonka Lilla

Istentiszteletek kezdete: 13.30

A 2024-re tervezett dátumok: január 28; február 25; 
március 24; április 28; május 26; június 23; szeptem-
ber 22; október 27. és december 1. 

ZWOLLE --- Igehirdetések szolgálati rendje 2024 
folyamán a Zwollei Református Egyházközségben

Január 14. Szolgál nt. Kelemen Attila Csongor
Február 11. Szolgál nt. Kelemen Attila Csongor 
Március 10. Szolgál nt. Hegedűs Csaba– Közgyűlés: 
Hermán M. János
Március 31. - Húsvét I. Napja – Úrvacsoraosztás - 
Szolgál nt. Kelemen Attila Csongor
Április 14.-Presbiteri gyűlés
Május 12.
Május 19. - Pünkösd I. napja
Június 9.- Szolgál nt. Margriet Gosker
Június 23 Szabadtéri istentisztelet - D.V.
Július 14.
Augusztus 11.
Szeptember 15.
Október 13.
November 10.
December 15.
December 26 - Karácsony II. napja

A kárpátaljai gyülekezetek számára is hirdetünk gyűj-
tést. Bankszámlánkra is lehet adományt küldeni!
Bankrekening: NL46 INGB 0006 936050, Hongaarse 
Protestantse Gemeente, Zwolle

Húsvéti Ének ***
LXXVI.) Nóta. LXXXIV Zsólt. Oh seregeknek 

1. Győzedelmi szent innepe Krisztusunknak, im’! 
Meglepe, Bétöltvén szivünk vigassággal, Hogy isteni 
nagy hatalmát Hirdessük feltámadását Keresztyéni 
szent buzgósággal Méltó azért örvendezzen Minden 
hivő lélek ezen 
2. Feltámadt mint megmondotta, Nyilván meg 
bizonyitotta, Hogy tökélletes áldozatja; Hogy őtet ne-
künk váltságul, Lelki megigazitásul, Rendelte a’ ke-
gyelem attya. Szent, szent, szent légyen hát neve, Ki 
velünk ily nagy jót teve!
3. Feltámadt ’s győzedelmével Isteni nagy erejével A’ 
sir’ hatalmát megrontotta; ’S mely mindenhatósági 
miv! Abból bennünket is kihiv, Ki nékünk e’ reményt 
nyujtotta. Hogy mi is majd jövendőben, Feltámadunk 
dicsőségben.
4. A’ minden öszszel kimuló Természet is megújuló, 
Példájával ezt bizonyitja: Hogy bár elmulik ez élet. De 
majd egy örök kikelet Por-testeinket megujitja; Mert 
nincs a’ sirnak hatalma, El nyeletett diadalma.
5. Győzedelem! Győzedelem! Eloszlott minden fé-
lelem; Idvezlégy feltámadt Krisztusunk! Már a’ halál 
nem rettegtett Megszerzetted az életet; Te légy egyedül 
a’ mi jussunk! Hogy költsön fel öröm’-tele A’ feltáma-
dás reggele.
Énekszerző: Szentes István
Megújitott Énekeskönyv az Erdélyi Nagy Fejedelem-
ségbeli Evangelico-Reformata Anyaszentegyház’ külö-
nösen pedig oskolák használatára. Közönséges Zsinat’ 
határozatából ’s helybenhagyása szerint szerkesztve. 
Kolozsvártt. Nyomatott az ev. ref. főiskola’ könyvnyomó 
intézet’ betüivel Stein János költségén. 1854.
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Maastrichtból jelentjük: Aukcióra vitték 
a Bethlen Gábor által készíttetett házas-
sági ajándék násfát

Hermán Zsuzsánna  művészettörténész testvérünk 
történelmi értékű ékszerre bukkant a 2024. március 
9-14 között Maastrichtban megrendezett Tefaf nevű 
aukciós műkincs-kiállításon. Az ún. Bethlen-násfáról 
van szó, melyet Bethlen Gábor erdélyi fejedelem aján-
dékozott házasságkötésük alkalmából Brandenburgi 
Katalinnak.

A műkincs leírása megtalálható itt: I. Simonyi, 
Questions and Answers: An Attempt at Defining the 
So-Called Bethlen-Nasfa, 2006, Ars Decorativa, 24, 
pp. 21-37, ill. pp. 32 & 34.
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Gér András: Szövetségben 
Nemrégiben a hat Kárpát-medencei református teo-
lógia intézményi, illetve kollégiumi lelkészeivel ve-
hettem részt egy műhelykonferencián a Sárospataki 
Református Hittudományi Egyetem vendéglátásában. 
Tanácskozásunk egyik fő témája a leendő lelkipász-
torok hitének erősödése, fejlődése volt a teológia évei 
alatt. Szükségességét alátámasztja a teológushallgatók 
körében végzett tavalyi felmérés, amelyből látszik: 
kell hogy legyen valaki, aki kifejezetten az elmélyü-
lésben tud nekik segíteni. Akár lelki vezetőként, akár 
mentorként, egy-egy közös beszélgetés, Igére figyelés, 
imádság révén. A lényeg, hogy legyen a teológushall-
gatónak embere, aki ezen az úton – hosszabb vagy rö-
videbb ideig – kíséri. Ez az ember, a Krisztusban test-
vér odalép a másik mellé, és vele megy egy darabig. 
Elsegíti a következő mérföldkőig, átsegíti az előtte álló 
nehézségen, mellette van egy-egy lépcsőfoknál.

De nincs ez másként az egyszerű hívő emberrel 
sem, aki a hit útján, az élet zarándoklatán halad. Úti-
társakra, szövetségesekre van szükségünk. Ugyanis 
Isten küldetést bízott rád, feladatot jelölt ki számodra, 
konkrét szerepre szánt.

Kedves Testvérem, te kivel vagy szövetség-
ben? Nem valami ellen szövetkezve, nem vala-
mi öncélú dologért, hanem szövetségben az Is-
ten által neked rendelt küldetésben. Ki van veled? 
Mert Isten veled akar szövetségre lépni. Ahogyan kije-
lentette ezt Nóénak, Ábrahámnak, Mózesnek és nép-
ének, úgy Krisztusban neked is. Hiszen bár nem éltél 
még e föld színén, már érted megszületett – meghalt 
és feltámadt. Ennél kifejezőbben és erőteljesebben 
nem lehet tudtodra adni, hogy szövetségre kíván lép-
ni veled. Azért, hogy társad legyen e földön. Hiszen 
ő maga is egészen emberré lett, és megismerte, átél-
te és átérezte azt, mit jelent embernek lenni, ember-
ként élni és vágyódni a kapcsolódásra – az Istennel 
való kapcsolatra. Fogadd hát el Isten szövetségét, és 
élj mindennap ezzel a nem mindennapi lehetőséggel! 
Ha ugyanis szövetségben vagy Istennel, akkor leszel 
képes igazán, hogy a másiknak embere legyél. Kísérő-

je, útitársa, szövetségese. A gyülekezetben, Isten népe 
körében a másik és a lelkipásztor szövetségese, segítő-
je. Mert Isten az embert kapcsolatra, Isten-ember és 
ember-ember kapcsolatra teremtette. Szeretetkapcso-
latra. Egymás terhének hordozására, együtt sírásra és 
együtt örülésre. Együtt örvendésre és együtt dicsőítésre. 
Az elmúlt esztendő egyházunkban a presbiterválasz-
tás éve is volt. Kedves presbitertársaim, nem magától 
értetődő dolog, hogy ebbe a szolgálatba – hivatásba, 
tisztségbe – meghívást kaptál. Istennek ugyanis terve 
van veled. Nem önmagadért, hanem a társaidért, a rád 
bízott gyülekezetért és lelkipásztorként szolgáló szol-
gatársadért vagy ott, ahol. Azért, hogy egymást segítve 
haladjatok küldetésetek útján. Együtt – egymásért és 
másokért. 

A közös szolgálatban lehet a ránk bízott képességeket, 
tálentumokat a legjobban hasznosítani, kibontakoztatni, 
és vallom: megsokszorozni. Nem pusztán összeadódnak 
ezek az értékek, hanem összeszorzódnak. Olyan jó meg-
élni Istennek ezt az áldását, éljünk vele minél bátrabban! 
Nemrég fejeződött be a házasság hete eseménysorozata. 
Érdemes odafigyelni rá, érdemes észrevenni és tudato-
sítani, hogy hitvestársunknak gondviselője, segítőtársa 
vagyunk. A legszorosabb és első számú szövetségese az 
emberek között. Kedves Testvérem, ő az, akivel a hit, az 
élet útján haladsz, akit elsegítesz a következő mérföld-
kőig, átsegíted az előtte álló nehézségen, mellette vagy 
egy-egy lépcsőfoknál. Eleinte a szó átvitt, majd a szó 
szoros értelmében.

Ha Istennel szövetségben vagy, akkor tudsz igazán a 
másik szövetségese lenni – társ a gyülekezeti vagy csa-
ládi életben, vagy ezeken túl. Mert az én és te viszony-
rendszerében a legfontosabb szó az és. Ez a melléren-
delő, hozzárendelő ’és’ akkor teljesedik ki és telik meg 
tartalommal, türelemmel, erővel és hűséggel, ha már 
kapcsolódsz valakihez. Valakihez, aki nagyobb nálad, 
nálatok, ahhoz – aki az ’és’-t teremtette. S végső soron 
minden küldetés és kapcsolat summája ez: Isten és te – 
most és mindörökké. (A szerző zsinati tanácsos)

Forrás: reformatus.hu, 2024. március 7. 

https://reformatus.hu/egyhazunk/hirek/szovetsegben/
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Hálaadó ének a bocsánat ajándékáért /Lectio: 136. 
Zsoltár. Textus: Jn 2, 13-21/

Kedves Testvérek, böjti időszaknak a közepén Iste-
nünk tisztán szól hozzánk. Két dolog biztos, amit ma-
gunkkal vihetünk a mai napon. Ezek, hogy Örökké 
tart a szeretete és hogy Tisztít. 

Marci Mario felvétele

Azonban szeretteim a dolog mégsem ennyire egy-
szerű. Mert az elsőkét felolvasott 136. Zsoltár egy na-

gyon különös zsoltár. Úgy gondolom egy érdekessé-
get fontos tudnunk, hogy megértsük ezt a zsoltárt. A 
héber szentírásban nagyon egyedi képe van ennek az 
éneknek. Két oszlopra oszlik. Az egyik a felsorolás. 
Mi történt Izrael népével, felszólít a hálaadásra. A 
másik oszlopban végig az van írva, hogy örökké tart 
szeretete. Mintha a zsoltáros halkan megjegyezné, 
hogy minden azért történik, mert örökké tart szere-
tete. Vagy még világosabban, egy felszólítás történik: 
„Ember! Történetedet nem érdemes máson keresz-
tül szemlélni, mint Isten felfoghatatlan szeretetén 
keresztül!” Mintha két ének lenne egyben. Mégis 
így adja ki az egészet. Ez tehát egy hálaadó ének. És 
mint olyan, egyedülálló. Ha visszaidézzük, az ének 
hálaadásra szólít, majd mintegy felsorolásban, elénk 
tárja mi történt Izrael népével, majd a végén ismét 
hálaadásra hív. ’Hálaadás’. A mai világban ez a szó, 
mintha kiveszett volna a köztudatból. Hogy én hálát 
adni? Kinek? Miért? Hogy? 

Még mi keresztyén emberek is küzdhetünk ezek-
kel a kérdésekkel, bár mi szoktunk ám imádkozni. 
A legkevesebb az, ha elmondjuk a miatyánkot az-
tán csókolom jó éjszakát. De kedves testvérek há-
lát adni? Az egy más műfaj. Az imádságnak egy 
olyan fajtája, amikor nem kérünk, amikor nem kell 
előre tervezni, amikor meg tudunk állni egy pilla-
natra és fel tudunk lélegezni.  HA meg tudok áll-
ni. Mivel rohanásból áll az életünk, nehéz megáll-
ni a sodrásban és lecsendesedni. Ezen dolgoznunk 
kell szeretteim, ez egy olyan ’harc’, amivel minden 
nap szembe kell néznünk. Mindezt fontos ész-
ben tartani, ha meg akarjuk érteni a zsoltárt, mert 
a 136. egy tanács, egy ima és egy tanítás is egyben. 
Tanács, hiszen nem úgy szól az ének, hogy Izrael né-
pével semmi rossz, nehéz vagy lehetetlen dolog nem 
történt, minden szép és jó, hanem azt mondja, hogy 
igen, Izrael népe megszabadult a rabságból, majd az 
ellenség kezébe lett adva, meg lett alázva, de meg is 
lett szabadítva onnan. Tanács, ami azt mondja, hogy 
ne zárjuk el magunkban a megrázkódtatásokat, a ve-
lünk szembejövő nehézségek elől ne meneküljünk, 
hanem oldjuk meg, ha tudjuk. Dolgozzuk fel. Majd 
adjunk hálát érte. Mindezt miért? Mert örökké tart 
szeretete. 
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Marci Márió felvétele, 2024 március 10

Ahogy az előbbiekben megbeszéltük, Ima, mert ez 
egy hálaadó ének. És van- e ennél szebb ima? Ami-
kor nem kérdezek felindulásomban- felháborodá-
somban amikor visszatekintek a történetemre, hogy 
ugyan miért történt velem mindez, hanem látom 
(legalábbis sejtem) az Úr tervét és szándékát az éle-
temmel, mert mindenemért, amim van vagy eset-
leg nincs, megköszönöm és hálát adok érte. Mégis, 
ha már minden kötél szakad, ha gyengeségemből, 
erőtlenségemből fakadóan nem látok és nem ér-
zek, nem tudom, miért lehetne hálát adni, jusson 
eszünkbe, hogy örökké tart szeretete. Ezért is le-
het hálát adni és az Ige arra tanít, hogy érdemes is.  
Egyúttal ez az ének tanítás is. Mert azt tanítja, hogy 
meg kell fogadnunk, és az imával, hálaadással alkal-
maznunk kell mindazt, amit ebben az énekben ránk 
bíz az Úr. 

Kedves Testvérek! Biztos vagyok benne, hogy 
nincs közöttünk olyan, akinek a feje fölött ne csap-
tak volna össze a hullámok. Mindenki tapasztalta 
már a kétségbeesést, a kilátástalan helyzetek vakí-
tó hatását. Mégis hányszor emeltük szemeinket a 
hegyekre? Hányszor fordultunk az Úrhoz segít-
ségért? Esetleg hányszor feledkeztünk meg erről?  
Ez az ének megtanít minket, hogy nem csupán az 
számít, hogy mi történik velünk. Nem lényeg milyen 
sötétségbe értünk. Az Úrtól jövő, segítséget adó fény 
reményt adhat, melyért minden nap, akár minden 
percben hálát adhatnánk. Ha a nehéz helyzetekben 
megkérdezzük magunktól, most miért folytassam, 
miért áldjam én az Úr nevét és miért adjak neki hálát, 
jusson eszünkbe: Mert örökké tart szeretete.

Zwolle, 2024 március 10 Marci Márió felvétele

Kedves gyülekezet! Az egyik örömhír mai alkal-
munkon az, hogy ez a zsoltár nincs lezárva. Hogy is 
lenne, ha a sort mi is folytathatjuk tovább? Fontoljuk 
meg a kérdést: van e nekünk saját 136. zsoltárunk? Ki 
tudnánk azt mondani, hogy megtartott minket az Úr, 
mert örökké tart szeretete, hogy ma reggel felkeltünk, 
mert örökké tart szeretete, hogy eljöttünk ma ide, 
mert örökké tart szeretete, hogy az ő igéjét hallhat-
juk, mert örökké tart szeretete? Tudnánk-e folytatni? 
Attól a ponttól, hogy kilépünk a templomajtón, addig 
a pontig, mikor álomra hajtjuk fejünket feladatunk, 
dolgunk és esélyünk van. Mert este és esténként el-
mondhatjuk imádságban, elé tárhatjuk az Úrnak mi-
ért vagyunk hálásak neki. És ezt azért tehetjük meg, 
mert örökké tart szeretete.

Megfontolván és forgatva magunkban ezeket, for-
dítsuk figyelmünket mai alkalmunk fő igéjére, mely 
Jézus templom tisztítását tárja elénk.

Hogy hogyan szolgál ez az ige böjti időszakunk-
ban támaszunkul, reményünkül, annak ellenére vagy 
amellett, hogy Jézus földi szolgálatának ez egy igen 
erőszakosnak látszó eseménye?

Úgy Szeretteim, hogy ez a történet Isten tisztító 
szándékáról szól. A probléma ugyanis ami felmerül, 
az áldozatok bemutatása körül forgott. Nézzük meg 
tehát röviden, hogy is nézett ki Jézus korában az áldo-
zatok bemutatása.Þ
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Ideális esetben, a tóra előírásai szerint, az ember, 
annak megfelelően, hogy milyen bűnt- vétket követett 
el, a jeruzsálemi templomba járult a megfelelő állattal, 
hogy az feláldozásra kerülhessen. Ezzel a korban sem-
mi gond nem volt. Aki zarándokként érkezett ide, az 
meg is vásárolhatott áldozati állatot a templomnál, így 
nem kellett a hosszú út nehézségei mellett még azzal is 
törődni, hogy az állat épségben jusson el Jeruzsálem-
be. A probléma, illetve Jézus problémája az volt ezzel, 
hogy a kereskedők ezen nyerészkedtek.

Már most hozzá kell tennünk, hogy mi itt ma nem 
mindannyian vagyunk sem kereskedők, sem üzlet-
emberek, így ezt az üzleti modellt érdemes megvizs-
gálnunk. „Honnan származik ebből a profit?” kér-
dezhetnénk igen jogosan. A titok nyitja az áldozat 
minőségében rejlik. Ugyanis, a kereskedők mellett pa-
pok is voltak, akik megvizsgálták az áldozatnak szánt 
állatot, tökéletes-, alkalmas-e az áldozatra. Van- e va-
lamilyen hibája, illetve rendellenessége, mert ha való-
ban volt, akkor nem lehetett bemutatni. Jézus korára 
kialakult az a szokás, hogy akik a közelből vitték álla-
taikat, nem alkalmasnak bélyegezték meg és ott hely-
ben kellett vennie olyat, amit a papok tökéletesnek 
nyilvánítottak, és amit természetesen a kereskedőknél 
lehetett beszerezni. Tehát az ember nem csupán az ál-
latát vesztette el, de hanem további összeget is kellett 
szánnia áldozatára. Azt az állatot, amit tehát elvettek 
tőle, beállították az áldozatra alkalmasnak nyilvánítot-
tak közé, így a messziről érkezett zarándokok minden 
gond nélkül megvehették ezt az állatot. Természetesen 
Sekelben kellett megfizetni érte, de aki messziről ér-
kezett, nem volt neki, így kellettek oda a pénzváltók. 
Innen az extra profit, Jézus ez ellen a becstelen szokás 
és gyakorlat ellen lépett fel. Amit pedig erőszakosnak 
bélyegeznénk Jézus fellépésében, fontoljuk meg amit 
az evangélium is elénk tár a 69. Zsoltárt idézve: „A te 
házad iránti féltő szeretet emészt engem.” Ez a szent 
féltés. Az áldozat tisztaságáért érzett felelősség. 

Innen érthetjük meg, mi is a böjti időszak értelme 
számunkra.

Hetekkel ezelőtt Groningenben egy bibliaolvasó 
körben összeülve azt fejtegettük Jézus böjtje kapcsán, 
hogy mi is ez a böjt, hogyan értjük ma és hogyan gya-
korolhatjuk. Sok gondolat, érzés és megfejtés tárult 

elénk, valami azonban megragadt, ez a valami pedig 
két, de súlyos szó: a Készülés és a Tisztítás. Mire ké-
szülünk Szeretteim? A keresztyén ember mire vára-
kozhat és készülhet ma? Ma, de talán minden nap.

Ez az üzenet, amit jelként kérnek számon Jézuson 
is, de amire válaszol és amit a tanítványoknak is csak 
később sikerült megérteniük: „Romboljátok le ezt a 
templomot, és három nap alatt felépítem.”

Ez a kereszthalálra és az azt követő feltámadásra 
való utalás, ami az élet győzelme a halálon, a fény győ-
zelme a sötétségen, a bűn felett aratott diadal… a mi 
megváltásunk.

Mivel hitünk szerint ez egyedül kegyelemből és hit 
által lehet a miénk, felmerülhet a kérdés: Mégis mit 
tehetek ezért? 

Amit tehetünk Testvérek az a készülés. Készítjük 
magunkat és életünket az üzenet, az örömhír befoga-
dására, hogy az elérve bennünket, meg, illetve átfor-
málhasson.

Zwolle, 2024 március 10

Ez azonban munkával jár. A munka első része a 136. 
zsoltár által elénk tárt ’gyakorlatban’ rejlik. Visszate-
kinteni életünkre, annak jó és rossz, nyugodt és szen-
vedésekkel teli pillanataira, és igyekezni Isten örökké 
tartó szeretetén keresztül szemlélni azokat, neki há-
lát adni. Ebben segíthet az, hogy ha megfontoljuk: ha 
valami nem úgy történt volna a múltunkban, ahogy, 
akkor mi talán most nem lennénk itt. Visszatekintés, 
tudatosítás, hálaadás. Ez a készülés első lépcsőfoka. A 
második pedig következik ebből: Felfogni azt, hogy 
Jézus értünk bűnösökért vállalta a kereszthalált. Ér-
tünk, akik tökéletlenek, Istentől eltávolodottak, bűn-
nel átjártak, kegyelemre méltatlanok vagyunk. 

Hogy még jobban megértsük, olyan ez, mint ami-
kor egy szerettünket, legyen az szülőnket, házastár-
sunkat, testvérünket, gyermekünket iszonyatosan 
megbántottuk, akarva- akaratlan és érezzük azt, hogy 
itt már a bocsánatkérés sem segíthet. Amikor a szavak 
már nem bizonyulnak elégnek. Amikor a szégyen és a 
bűnbánat feszít bennünket. Ám ekkor érkezik a sér-
tett felől a megbocsátás. És egyszeriben érezzük azt, 
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hogy mi ezt nem érdemeljük meg. Nagyobb a bűnünk 
mintsem hogy elbírjuk azt. Isten megváltása ilyen. Ha 
már volt részünk a bocsánat ajándékában, adjunk há-
lát és igyekezzünk, hogy az örömhír, a bűnbocsánat és 
a megváltás megmutatkozhasson életünkön, kapcso-
latainkon. 

Marci Márió felvétele. Zwolle, 2024 márc. 10

Ha még nem volt részünk benne, készítsük magun-
kat Isten szeretetére és bocsánatára. Ha azt érezzük, 
hogy méltatlanok vagyunk rá, ne felejtsük, hogy a 
megváltás fel van kínálva nekünk. Ezt pedig a meg-
tisztuláson keresztül tudjuk elfogadni. Ez a mi ré-
szünkről történik.

A tisztítás pedig Isten részéről. Ugyanis ha elkészí-
tettük magunkat az Ige, az üzenet, a megváltás be és 
elfogadására, Isten megtisztít bennünket, ami lehet 
hogy kis dolgokban nyilvánul meg, de olykor draszti-
kusan, korbács csapás szerűen történik. Tudnunk kell 
azonban, hogy ez az, amiről a Filippi levélben Pál így 
fogalmaz meg: „Éppen ezért meg vagyok győződve ar-
ról, hogy aki elkezdte bennetek a jó munkát, elvégzi 
Krisztus Jézus Napjára.” (1,6). Ez az a munka, amit a 
tisztításnak nevezhetünk.

Így tehát Szeretteim, böjti időszakunk haszna, 
hogy készülhetünk és megtisztulhatunk. Szemléljük 
tehát életünket Isten örökké tartó szeretetén keresztül, 
adjunk neki hálát szüntelenül, és várjuk tisztítását fél-
tő szeretetén keresztül, mely elvezet bennünket a vele 
való létre az örök életben. Így legyen most és mind-
örökké! Ámen.

Nt. Hegedűs Csaba igehirdetése, Zwolle, 2024 március 10

Ismét autonómiaköveteléssel ért véget a 
székely szabadság napja
Székelyföld területi autonómiáját követelő petíciót fo-
gadott el március 10-én Marosvásárhelyen, az 1852-es 
Habsburg-ellenes székely szervezkedés vértanúinak 
postaréti obeliszkjénél a székely szabadság napja al-
kalmából összegyűlt több száz megemlékező, tüntető. 

Az Izsák Balázs, a Székely Nemzeti Tanács elnöke 
által felolvasott, a román hatóságokhoz intézett do-
kumentum rámutat: a székelyek az európai gyakor-
lat mintájára, a szubszidiaritás elvét követve, maguk 
akarják intézni az általuk többségben lakott régió 
ügyeit. A követelés lényege: Székelyföld alkosson ön-
álló, autonóm jogkörökkel rendelkező közigazgatási és 
fejlesztési régiót az SZNT által kidolgozott jogszabály-
tervezet alapján. Emlékeztetnek: Székelyföld területi 
autonómiája nem sértené Románia területi egységét, 
szuverenitását, a régió más nemzetiségű polgárainak 
érdekeit, sem az ország alkotmányát. A petíció szerint 
immár 30 éves adóssága Romániának az Európa Ta-
nácshoz történő csatlakozáskor vállalt kötelezettségek 
teljesítése, az autonómiával kapcsolatos 1993/1201-es 
ajánlás, illetve a későbbi 2003/1334-es határozat vég-
rehajtása.

Marosvásárhely, Kultúrpalota. Az üvegablakot tervez-
te Nagy Sándor és Toroczkai Wigand Ede, kivitelezte 

Róth Miksa.
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A részvevők közfelkiáltással fogadták el a petíciót, 
autonómiát követelő jelszavakat skandáltak és „Auto-
nómiát Székelyföldnek” feliratú molinókat feszítettek 
ki. A petíció teljes szövege itt olvasható: https://www.
sznt.org/hu/dokumentumok/folyamodvanyok/1585-
peticio-a-szekely-szabadsag-napjan-7

Ezt követően mondta el helyzetértékelő, történelmi 
ívű, sarkalatos igazságokat kimondó, nemzetpolitikai 
súlyú beszédét Tőkés László, az Erdélyi Magyar Nem-
zeti Tanács elnöke. (Alább olvasható.) 

A marosvásárhelyi autonómiatüntetésen jelen lévő 
és beszédet mondó Luke Uribe Etxebarría, a Baszk 
Nemzeti Párt képviselője és Carles Fité Gabarro, a 
Katalán Nemzetgyűlés nevű civil szervezet (ANC) or-
szágos titkárságának tagja is kitartásra, politikai célja-
ik melletti következetes kiállásra bátorította a részve-
vőket.

A megemlékezés után a tüntetők Marosvárhely fő-
terére vonultak, ahol követeléseiket átadták a megyei 
kormánybiztosi hivatal (prefektúra) képviselőjének.

Szabadságot és autonómiát
a székelyeknek!
Feszült figyelemmel követtük az elmúlt hetekben, 
napokban a Székely Szabadság Napjának megszer-
vezése körüli fejleményeket. Örömmel szereztünk 
tudomást arról, hogy a tavalyi szabadságnapra kirótt 
pénzbüntetést az illetékes bíróság hatályon kívül he-
lyezte, azt azonban megrökönyödéssel vettük tudo-
másul, hogy a megemlékezésünk és felvonulásunk 
engedélyezése ügyében illetéktelen csendőrség idén is 
köti az ebet a karóhoz, és továbbra is fölösleges akadá-
lyokat gördít nemes rendezvényünk útjába. Az ismé-
telt hatósági jogkorlátozó intézkedések Dorin Florea 
rossz emlékű regnálásának időszakát idézik. Csak 
remélni merjük, hogy Izsák Balázs elnök úr Kincses 
Előd ügyvéd úr közreműködésével képes volt, képes 
lesz kivédeni a gyülekezési jogunk gyakorlásának sza-
badságát csorbító megszorításokat.

De felülemelkedve ezeken az évenként megismét-
lődő, megalázó és méltatlan körülményeken, megem-
lékezésünk szóljon mindenekfölött arról és azokról, 
amiért és akikért egybegyűltünk: a szabadságról és az 
érette életüket áldozó székely vértanúinkról!

„Szörnyű idő, szörnyű idő! / S a szörnyűség mind-
egyre nő” – írta élete utolsó versében a fehéregyházi 
végzete felé rohanó Petőfi Sándor, mintegy megelőle-
gezve a dicsőséges szabadságharc vérbe fojtását köve-
tő „kötélkorszakot”, Haynau vérengzéseit, a „magyar 
Golgotát”, a Bach-korszak sötét esztendeit és a „szé-
kely Kálváriát”, melynek megszentelt helyszínén ma 
délután egybegyűltünk. Eme „szörnyű idő” kapcsán 
méltán jut eszünkbe a madéfalvi veszedelem ártatlan 

áldozatainak szabadságuk védelmében kiontott vére, 
vagy az 1916-béli román betörés üldözöttjeinek és 
menekültjeinek megszenvedett sorsa, vagy éppen Ma-
rosvásárhelynek a levitézlő román titkosszolgálat által 
megrendezett fekete márciusa.

„Mit mondunk azért ezekre?” – kérdezhetjük az 
Apostollal. „Ha az Isten velünk, kicsoda ellenünk?” 
– válaszolja. „Kicsoda szakaszt el minket a Krisztus 
szerelmétől? Nyomorúság vagy szorongattatás, vagy 
üldözés, vagy éhség, vagy meztelenség, vagy vesze-
delem, vagy fegyver-é? (…) mindezekben felettébb 
diadalmaskodunk Az által, aki minket szeretett” (Rm 
8,31.35.37).

Belegondolva a levert szabadságharc és a „szörnyű 
idők” kárvallottjainak keserű helyzetébe és már-már 
kilátástalan állapotába, az utókor, mi, mai székelyek, 
magyarok mégsem a fájdalom vagy a gyász, hanem 
a büszkeség érzésével gondolunk és nézünk fel reá-
juk, akik embert próbáló sorsukat vállalva mutatnak 
példát nekünk ma és minden időkben. Bágyi Török 
János, martonosi Gálffi Mihály és nagyváradi Hor-
váth Károly, velük együtt pedig Sepsiszentgyörgyön 
kivégzett sorstársaik, Váradi József és Bartalis Ferenc 
azon emberfajtából valók voltak, akik a legsötétebb 
rémuralom idején sem adták meg magukat kínzóik-
nak, hanem reménytelennek mutatkozó helyzetükön 
felülemelkedve, igazságos küzdelmük folytatására 
szövetkeztek, megadás és beletörődés helyett újból 
magasra akarták emelni a szabadság porba hullott 
zászlaját. „Ügyünk nem egy ember s nem egy nemzet 
ügye – írta kivégzése előtt Török János –, hanem egész 
honunknak, sőt több rabiga alatt görbedő népnek és 
nemzetnek szent ügye.” Élő hitükben szomorúság 
vagy szorongattatás, vagy üldözés, vagy veszedelem 
sem ingatta meg őket. „Élni szabadságban, vagy ezért 
meghalni merészen: / Ezt hitték, vallották s haltak érte 
híven” – ekképpen méltatta őket Jókai Mór az emlék-
táblájukra vésett soraiban.

Résztvevők a székely szabadság napja alkalmából tartott 
marosvásárhelyi rendezvényen 2024. március 10-én. A 
nagygyűlésen a Székelyföld területi autonómiáját köve-

telő petíciót fogadtak el, amelyet átadtak a Maros megyei 
prefektúra képviselőjének (Fotó: MTI/Kiss Gábor) 

https://www.sznt.org/hu/dokumentumok/folyamodvanyok/1585-peticio-a-szekely-szabadsag-napjan-7
https://www.sznt.org/hu/dokumentumok/folyamodvanyok/1585-peticio-a-szekely-szabadsag-napjan-7
https://www.sznt.org/hu/dokumentumok/folyamodvanyok/1585-peticio-a-szekely-szabadsag-napjan-7
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Méltó, hogy ne legyünk korcs utódok, hanem nagy 
elődeink példáját kövessük megalkuvás nélküli, áldo-
zatkész magatartásuk tekintetében. Annál is inkább, 
mivel jogaink kivívásáért folytatott küzdelmünk ma-
napság nem jár életveszéllyel.

Jókai emléksorai „törvényes, szabad és független 
nemzeti állásról” szólnak. A mi jelenkori olvasatunk-
ban ez Székelyföld területi autonómiáját és az erdélyi 
magyarság belső önrendelkezését jelenti – a számsze-
rű többségben lévő román nemzettel egyetértésben.

A XIX. század végén a Ioan Raţiu vezette Román 
Nemzeti Párt, az akkori memorandisták is autonómi-
át követeltek az erdélyi románság számára. Változott 
körülmények között mi is ugyanezt tesszük. A mai 
Romániának az autonómia visszautasításával nem 
kellene az akkori Magyarország hibájába esnie.

Marosvásárhely, Rákóczi fejedelem mellszobra. Szé-
kely Károly alkotása, 1907

Elfogult magyarellenességből fakadó, durva po-
litikai hiba a román politikai osztály részéről az 
autonómia kriminalizálása. Az erdélyi magyar 
autonomistákat nem kellene „szélsőségesnek” bé-
lyegezni. Nem vagyunk sem szélsőségesek, sem 
„szeparatisták”. Budapest sem „revizionista”. A ma-
gyarok semmilyen formában nem veszélyeztetik or-
szágunk területi egységét és integritását.

Marcel Ciolacu miniszterelnök legutóbbi székely-
földi útjain tett magyar- és székelyellenes megnyi-
latkozásai Mihai Tudose volt kormányfő és Klaus 
Iohannis államelnök hasonló elhíresült megnyilvá-
nulásaira emlékeztetnek. Az előbbi egyenesen akasz-
tással fenyegette a nemzeti szimbólumaik kitűzéséhez 
ragaszkodó székelyeket.

Székelyföld puszta létének tagadása abszurd, mivel 
egy földrajzi és történelmi valóságnak mond ellent, 
másfelől valóságos merénylet a székelység regionális 
és etnikai identitása ellen. Moldva, Olténia, Dobru-
dzsa, Besszarábia, Bukovina létét ki merné tagadni?

Székelyföld autonómiáját „ostobaságnak” nevez-
ni, tavaly decemberi törvénytervezeteink benyújtását 
pedig „toxikus kezdeményezésnek” minősíteni meg-
bocsáthatatlan sértés Románia székely, magyar állam-
polgárai ellen – amit ezennel is visszautasítunk.

A gagauzok autonómiájának története is azzal 
kezdődött, hogy Kisinyov kijelentette: „Gagauzia 
nem létezik”. Majd a Moldovai Köztársaság kénytelen-
kelletlen törvénybe iktatta Gagauzia autonómiáját. 
Ugyanezt várjuk el a román parlamenttől: törvényben 
szentesítse Székelyföld területi önrendelkezését, az er-
délyi magyar nemzeti közösségnek – az RMDSZ prog-
ramjába is belefoglalt – három szintű autonómiáját. 
Románia ne legyen pápább a pápánál, vagyis Macron 
elnöknél, aki váratlan politikai nyitással maga ismerte 
el Korzika autonómiához való jogát, és kezdeményez-
te az erre irányuló tárgyalások elkezdését. A katalán 
és a baszk autonómia szintén jó példával szolgál Ro-
mánia számára. Mindenkori támogatásukat megkö-
szönve szeretettel üdvözlöm körünkben hispániai ba-
rátainkat. Közelgő nemzeti ünnepünkre készülve az 
Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács és a magam nevében 
azt kívánom, hogy ne csüggedjünk, hanem merítsünk 
erőt példájukból, és bátran lépjünk szabadságharcos 
elődeink nyomdokába! 

Marosvásárhely, 2024. március 10.--Tőkés László, az 
EMNT elnöke

/Az immár 34 éve Nagyváradon lakó Tőkés László, 
az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács elnöke ez év-
ben Székelykeresztúr (Hargita m.) díszvendége lesz 
március 15-én, az önkormányzat meghívására, ahol 
a nemzeti ünnepi események vezérszónoka lesz./

Þ
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Petőfivel – Erdélyért és a szabadságért

„Magyar történet múzsája, / Vésőd soká nyúgodott. / 
Vedd föl azt s örök tábládra / Vésd föl ezt a nagy na-
pot!” – Amikor Petőfi Sándor ezeket a sorokat írta, 
maga sem gondolhatta, hogy verse próféciává válik, és 
hőn szeretett nemzete azóta is, 176 év után, március 
15-ét legnagyobb ünnepeként ünnepli. Akkor és ott, 
Pesten a márciusi ifjak történelmet írtak.

Meghívólevelében Koncz Hunor polgármester 
úgy fogalmazott, hogy ez a megszentelt nap „nem-
csak a múlt, hanem a jelen és a jövő számára is fon-
tos”. Való igaz, mai ünnepünk nem annyira a múlt-
nak, hanem sokkal inkább a jelennek és a jövőnek 
szól. A forradalom örök jelenidejűségében már 1956 
szabadságharca is 1848 örökségét vitte tovább. Tilal-
mas idők következtek. Március 15-ike megünneplé-
sét tiltotta a kommunista diktatúra az országhatárok 
minden oldalán. Amikor aztán 1989 „szabadító ka-
rácsonya” beköszöntött, 1990 márciusának idusán 
mintegy varázsütésre elevenedett meg Erdély s benne 
Székelyföld magyarsága, és a szabad jövő ígéretével 
és reménységével a szívében szentelte meg az 1848–
1849-es forradalom és szabadságharc elévülhetetlen 
ünnepét. Mielőtt az 1989-es romániai népi felkelést 
végérvényesen megpuccsolták volna, a szabadság ün-
nepének ez a felemelő érzése hatott át mindnyájunkat. 
Ez a szent érzés egyesített bennünket 1990 áprilisában 
is, Székelykeresztúr főterén, amikor egyházaink öku-
menikus közösségében gyűltünk össze hálákat adni az 
isteni szabadításért.

Példázatos jelentést hordoz az a körülmény, hogy 
„szent Petőfi Sándor” – ahogyan egy nagyváradi ra-
jongója nevezte őt – Székelyföldön talált „második 
hazájára”, élete utolsó állomása pedig éppen Keresztúr 
volt, ahonnan másnap vesztébe rohant a fehéregyházi 
vesztes csatába. Eredeti szándékát megmásítva, Mező-
berényből tért vissza a cári és a császári hadak által 
szorongatott Erdélybe, Bem apó táborába. Mintegy a 
vesztét érezve, ő maga mondotta, hogy „mindennek a 
fátum szerint kell történnie”. Itt járt, kelt a keresztúriak 
között, Zeyk Domokos, Gyalókay Lajos, Egressy Gá-
bor és vendéglátója, Varga Zsigmond társaságában. 
Még énekre is gyújtottak a baljóslatú másnap előest-
éjén, és a Gyárfás-kúrián bajtársai körében elköltötte 
– krisztusinak mondható – „utolsó vacsoráját”.

A népi emlékezet szerint valamikor, rövid ittléte 
alatt az Egy gondolat bánt engemet című profetikus 
költeményét is elmondta volt. Noha hiteles források 
nem támasztják alá – akár el is mondhatta volna, hi-
szen önbeteljesítő jóslata szóról szóra bevált. „Ott 
essem el én, / A harc mezején”, azokkal a – székely 
– hősökkel együtt, „kik érted haltak, szent világsza-
badság!” – írta volt, és lánglelkű hősi vágya beteljesült. 
A magyar és a világszabadság oltárán feláldozta éle-

tét, s olyképpen szállt a mennybe, hogy holttetemét és 
sírba tételét senki sem látta. Emlékét csak legendabéli 
sírja őrzi a timafalvi temetőben. A kör bezárult. Már-
cius 15-i Nemzeti dalának fogadalmát a Költő önnön 
vérével pecsételte meg. „Ezt cselekedjétek az én emlé-
kezetemre!” – mondjuk Krisztus szavával „a magya-
rok Istenének” hitében (1Kor 11,24).

Példázatosnak neveztem Petőfi Sándor Erdélyre s 
benne Székelyföldre való rátalálását. „Ki eddig a por-
ban hevertél, / Légy üdvözölve kebelünkön, Erdély” 
– írta túláradó lelkesedéssel Két ország ölelkezése című 
költeményében, mintegy a személyes átélés erejével hi-
telesítve a márciusi ifjak 12 pontjának Uniót kimondó 
tételét. Országhatárok által szétszabdalt nemzetünk 
egysége talán minden eddiginél időszerűbb kívána-
lom és követelmény, melyet az 1848-as forradalom és 
szabadságharc testált reánk. És amelyért a határőrizet-
re hivatott székely nép mindenkor vérét ontotta.

Orbán Balázs A Székelyföld leírásában megemlé-
kezik arról az 1605-ös székelykeresztúri nagygyűlés-
ről, ahol Bocskai István szabadságharcos fejedelmünk 
oldalán sorakoztak fel az egybegyűltek, ekképpen 
méltatva őket: „a harcias és csatlakozásában megren-
díthetetlen, hűségében megingathatatlan székely nép 
mily nagy Erdély történelmében”! Hasonlóképpen 
magasztalja fel Petőfi Sándor a székelyek vitézségét: 
„Ki merne nékik ellenállni? / Ily bátorságot szívében 
ki hord? / Mennek, röpülnek, mint a szél, s űzik / Az 
ellenséget, mint a szél a port! / Csak nem fajult el még 
a székely vér, / Minden kis cseppje drágagyöngyöt ér!” 
(A székelyek).

A közeli Agyagfalván 1848 októberében tartott 
nemzetgyűlés 60 ezernyi résztvevője Berzenczey 
László kormánybiztos hívására és gróf Mikó Imre 
elnöklete alatt egy emberként esküdött fel a magyar 
forradalmi kormányra és az alkotmányra. Erdély sza-
badságharca, Bem tábornok sikeres hadviselése min-
denekelőtt a székelység hagyományos katonai erejére 
és harci erényeire támaszkodott. És akkor még nem 
szóltunk arról a székely lelkiségről, amely Petőfit oly 
igen rabul ejtette, hogy – Egressy Gábor szavai szerint 
– „komoly szándéka volt Magyarországot végképp el-
hagyni és Székelyföldre költözni. E föld az ő vágyai-
nak paradicsoma, hová a civilizáció bűnei még el nem 
hatoltak, hol az emberfajok lehető legromlatlanabbi-
ka s nemesbike lakik. Bámulattal s kegyelettel csügg 
ő a székely népen, mint annyira különös példáján az 
igénytelen léleknagyságnak s bibliai egyszerűségnek.”

Szabadságharcos eleink és nemzeti költőnk haza-
szeretete, tisztánlátása, megalkuvás nélküli bátorsága 
és tettrekészsége világító példaként szolgál számunk-
ra. Küzdelmüket változott körülmények között és 
változott módon folytatnunk kell. Amikor reájuk te-
kintünk, úgy érzem, van mire építenünk. Eszméik és 
eszményeik minket is lelkesítenek.
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Tőkés László megemlékező beszédet tart. A felvételen 
a Szentegyházi Gyermekfilharmónia kórusa látható. 

Karvezető: Haáz Sándor. A felvételt Haáz Katalin to-
vábbította szerkesztőségünknek.

Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács a Székely Nem-
zeti Tanáccsal szoros szövetségben a közösségi önren-
delkezés megvalósítását tűzte ki célul. Ebben közvetlen 
politikai partnere az Erdélyi Magyar Szövetség. Szé-
kelyföld területi autonómiájának és az erdélyi magyar 
közösség személyi elvű autonómiájának, valamint a 
magyar többségű települések sajátos státuszának a ki-
vívása a legfőbb törekvésünk. Ez azonban élesen szem-
beütközik a többségi román államnacionalizmussal, 
mely hallani sem akar közösségi jogainkról, s rejtett 
vagy nyilvánvaló módon tovább folytatja demokrá-
cia- és kisebbségellenes elnemzetietlenítő politikáját.

Petőfi Sándor és a márciusi forradalmi ifjak népi, 
nemzeti radikalizmusától és föltétlen demokratizmu-
sától messze elmarad a mi mai politikai alapállásunk 
és irányvonalunk. Petőfi nem alkudott. Európa ha-
ladó példáit és működő autonómiaformáit követve, 
állhatatosan és következetesen ki kell tartanunk auto-
nómiatörekvéseink mellett, hiszen a mi szabadságunk 
maga a szabad önrendelkezés. Mivel elszakadásra, az 
országhatárok megváltoztatására nincsen mód, Ro-
mánián belül, a román politikai osztállyal folytatandó 
párbeszéd és közös megegyezés révén kell megva-
lósítanunk programjainkban és törvénytervezeteink-
ben lefektetett több szintű autonómiarendszerünket. 
Az idei választási évben különleges hangsúllyal kell 
képviselnünk a köz javára, magyarságunk épülésére 
szolgáló nemzetpolitikai célkitűzéseinket. Ami pedig 
Székelykeresztúr jövőjét illeti, a közelgő helyhatósági 
választásokra nézve szívleljük meg Jeremiás próféta 
szívhez szóló buzdítását, amikor is így szól hozzánk: 
„És fáradozzatok a városnak jólétén, amelybe fogság-
ra küldöttelek, és könyörögjetek érette az Úrhoz, mert 
annak jóléte lesz a ti jólétetek” (Jer 29,7).

Így legyen! Isten áldása legyen a városon és a hazán!
Székelykeresztúr, 2024. március 15. – Tőkés László

Az Úr csodásan működik, / De útja rejtve van. 
Tenger takarja lábnyomát, / Szelek szárnyán suhan. 
Mint titkos bánya mélyiben / Formálja terveit, 
De biztos kézzel hozza föl, / Mi most még rejtve itt.

Ne félj tehát, kicsiny csapat, / Ha rád felleg borul. 
Kegyelmet rejt, s belőle majd / Áldás esője hull. 
Bízzál az Úrban, rólad ő / Meg nem feledkezik, 
Sorsod sötétlő árnya közt / Szent arca rejtezik.

Bölcs terveit megérleli, / Rügyet fakaszt az ág, 
S bár mit sem ígér bimbaja, / Pompás lesz a virág. 
Ki kétkedőn boncolja őt, / Annak választ nem ád, 
De a hívő előtt az Úr / Megfejti önmagát.
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Orbán Viktor
levele a külhoni magyarokhoz 

Kép forrása: wikipedia.org

1848-ban a magyar nemzet a szabadság zászlóvivő-
je lett. A márciusi ifjak nemcsak felelős kormányt, 
a cenzúra eltörlését és törvény előtti egyenlőséget 
követeltek, de arra is vágytak, hogy végre olyan Eu-
rópában élhessenek, amelynek nemzetei együtt, egy-
más mellett, nem pedig egymás romjain akarnak 
emelkedni.
Hitték: a szabadság nem önmagáért való, és végképp 
nem az erősebbek szabadsága a gyengébbek, több-
ségé a kisebbség felett, hanem mindenekelőtt arra 
szolgál, hogy általa béke, biztonság és jólét teremjen 
minden embernek. Személyes véráldozatukkal meg-
pecsételt szellemi örökségként hagyták ránk, hogy 
nemzeti önállóságunkból senki barátságáért vagy fe-
nyegetésére egy hajszálnyit sem engedhetünk.
A magyar szabadság őrtüzeinek fénye ma is mes�-
szire látszik. Hirdeti, hogy mi, magyarok kérjük, 
követeljük vissza azt a szabad, méltóságteljes és erős 
Európát, amely békét tudott tartani a saját földjén, 
és határozottan kiállt minden olyan nyílt vagy bur-
kolt törekvéssel szemben, amely őshonos kisebbségei 
nyelvének, kultúrájának felszámolására tört.

Legyen béke, szabadság és egyetértés!

Petőfi Sándor: A magyarok istene

Félre, kislelkűek, akik mostan is még
Kételkedni tudtok a jövő felett,
Kik nem hiszitek, hogy egy erős istenség
Őrzi gondosan a magyar nemzetet!
 
Él az a magyarok istene, hazánkat
Átölelve tartja atyai keze;
Midőn minket annyi ellenséges század
Ostromolt vak dühhel: ő védelmeze.
 
Az idők, a népek éktelen viharja
Elfujt volna minket, mint egy porszemet,
De ő szent palástja szárnyát ránk takarta,
S tombolt a vihar, de csak fejünk felett.
 
Nézzetek belé a történet könyvébe,
Mindenütt meglátni vezérnyomdokát,
Mint a folyóvízen által a nap képe,
Áthuzódik rajta aranyhíd gyanánt.
 
Igy keresztüléltünk hosszu ezer évet;
Ezer évig azért tartott volna meg,
Hogy most, amidőn már elértük a révet,
Az utósó habok eltemessenek?
 
Ne gondoljuk ezt, ne káromoljuk őtet,
Mert káromlás, róla ilyet tenni fel,
Nem hogy egy isten, de még ember sem űzhet
Ily gunyos játékot gyermekeivel!
 
A magyar nemzetnek volt nagy és sok vétke,
S büntetéseit már átszenvedte ő;
De erénye is volt, és jutalmat érte
Még nem nyert... jutalma lesz majd a jövő.
 
Élni fogsz, hazám, mert élned kell... dicsőség
És boldogság lészen a te életed...
Véget ér már a hétköznapi vesződség,
Várd örömmel a szép derült ünnepet!

Pest, 1848. április

Ð
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Éljen a magyar szabadság! Éljen a haza!
A magyar történelem egyik legfelemelőbb pillanatá-
ra, 1848. március 15-re emlékezünk, amikor a nemzet 
osztályokon és társadalmi csoportokon felülemelked-
ve, egységben fejezte ki szabadság iránti vágyát. A ki-
vívott szabadságot mintegy másfél éven hősies harcok 
árán sikerült megvédenie.
Nemzettudatunk és együvé tartozásunk tekintetében 
a magyar államiság mind a mai napig fontos referen-
ciapontként támaszkodik ezen időszak eszményeire. 
Március idusának eseményeiről a Hollandiai Magyar 
Szövetség idén is megemlékezik március 16-án, egy 
nappal nemzeti ünnepünket követően, az Országos 
Magyar Bál keretében.Mindenkit szeretettel hívnak!

MÁRCIUS 22:
MUZSIKÁS
KONCERT LIEGE-BEN (LUIK)

Helyszín: Salle Philharmonique de Liège, 
Boulevard Piercot, 25-27, Liège (Belgique)

Időpont: 2024. március 22.-- Információk: https://
www.oprl.be/fr/concerts/hongrie-muzsikas

Az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc hő-
seinek tiszteletére

Millisits Máté művészettörténész testvérünknek kö-
szönjük ezt a történelmi küldeményt
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ISTENTISZTELET – ROTTERDAM--Március 
31, Húsvét vasárnap, 15 óra--Gebouw de Heuvel, 
Grotekerkplein 5,--3011 GC Rotterdam--
Szolgáló lelkész: Van Bolhuis-Szabó Emőke--
Információk:Van Bolhuis-Szabó Emőke, 078-
6824873, emokeneszmely@vtxmail.ch--és a 
gyülekezet Facebook oldalán: Hágai Magyar Refor-
mátus Gyülekezet

A Kárpátaljai Református Egyházkerület 
a Megújulás évét hirdette meg
Beregszász. A 2024. március 5-i megbeszélésen töb-
bek közt részt vett Zán Fábián Sándor, a KRE püspöke 
és Ódor Balázs a Magyar Református Egyház Külügyi 
Osztályának vezetője.

Zán Fábián Sándor a megbeszélés után elmondta, 
hogy: „a Külügyi Osztály Magyarországon is a kül-
képviselettel foglalkozik, ennek mi is részesei lehe-
tünk, mert a Kárpát-medencei református közösség 
gyakorlatilag egy nagy közösség. A külügyi képviselet 
azért is látogatott Kárpátaljára, mert ők a kapcsolat-
tartók. Jelenleg mi utazási korlátok között élünk, ezért 
nehézségeink, egyéb gondjaink miatt, igyekeznek szá-
munkra abban segítséget nyújtani abban, hogy kap-
csolatot tudjunk tartani azokkal a szervezetettekkel, 
partnerekkel, akik a háború előtt is a Kárpátaljai Re-
formátus Egyháznak a partnerei voltak, illetve segítik 
a kapcsolattartást, amely most nehezebbé vált, olyan 
közösségekkel is, akiknek mi is tagjai vagyunk. Ilyen 
például az Európai Egyházak Tanácsa, Európai Pro-
testáns Közösség vagy a Református Világszövetség. 
Ezek azok a nagyobb szervezetek, amelyek gyakorla-
tilag teológiai keresztyén közösségként fontosak szá-
munkra és az is nélkülözhetetlen, hogy ennek a nagy 
családnak a jövőben is a tagjai legyünk.

Fotó: Fábián Zoltán

A háború miatt azok a segélyszervezetek, akik ér-
deklődést mutattak Ukrajna iránt, Kárpátalja iránt és 
nem a mi partnereink voltak, hanem a Magyar Re-
formátus Egyháznak a partnerei, a Külügyi Osztály 
által informálódnak felőlünk, megpróbálják Nyu-
gat-Ukrajnára fordítani a figyelmüket, hogy az itt élő 
közösségek, akikre ugyanúgy rávetül a háború követ-
kezménye, árnyéka valamilyen formában biztatást, 
bátorítást, segítséget kapjanak.”

A püspök úr hozzátette: –„a mai a látogatásnak a 
konkrét tematikája az az aktualitás volt. Mi az, ami 
most aktuális, mi az, amiben tovább tudunk dol-
gozni, amiben szükséges tovább együttműködni. Én 
úgy látom, hogy egyre nehezebb helyzetbe kerülünk 
a fronton történtek miatt, de a gazdasági krízis is itt 
van a nyakunkon. Ez azt jelenti, hogy Kárpátalja la-
kosságának legkiszolgáltatottabb rétege nélkülöz. Le-
het szó nagycsaládosokról, lehet valamilyen fogyaték-
kal élő emberről vagy az őt gondozó családról vagy 
akár a nyugdíjasokról. Ezek a dolgok egyre nagyobb 
feladatot jelentenek a mi közösségeink számára és a 
Magyaroroszági Református Egyház Külügyi Osztálya 
ebben próbál segítségünkre lenni, hogy a fókuszból 
kikerülve, kapjon a munkánk fényt és lássák a szerve-
zetek az itteni református gyülekezetek tevékenységét.

Egy látogatás alkalmával gyakorlatilag olyan infor-
mációkat szereznek, amit mi nagyon sokszor nem is 
tartunk fontosnak elmondani, egyszerűen végig men-
nek az utcán és látják az embereket, látják a vásárlókat, 
látják mit és mennyiért árulnak a piacon. Mi hozzá-
szokunk, ők viszont látják azt, hogy öt évvel ezelőtt 
ez nem így volt Beregszászon vagy más településeken.

Ingyen konyhák támogatására szorulnak az embe-
rek. Az ingyen konyha programunk is egy fontos cél-
kitűzés, ami egy nagyon kis rétegét éri el Kárpátalja 
lakosságnak, de akiket elér, azoknak ez megmaradást, 
segítséget jelent, ezért fontos.”

Zán Fábián Sándor elmondta, hogy a Külügyi 
Osztály képviselői úgymond hírvivői annak, hogyan 
élünk mi itt.Þ
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Püspök úr szavai szerint: „eljönnek, tapasztalatot 
szereznek, felfrissítik az információikat, hogy tovább 
tudják adni, mert Ukrajna irányába az érzékenység és 
segítségnyújtás hanyatlik a háború második éve után 
és ez mindenkit érint. Azok a szervezetek, akik nem 
a háború rettenetének és sajnálkozásának a gyümöl-
cseként támogatták Ukrajnát, akik ma megkérdezik, 
hogy hogy vagytok, számukra fontosak ezek a beszá-
molók. A 2022-es év első felében adakozóknak az ado-
mányaiért hálásak vagyunk, de épp ez az egyháznak, 
a keresztyén közösségeknek a felbecsülhetetlen nagy 
értéke, hogy ők nem egyszer adnak és nem akkor, 
amikor hír, hanem akkor is, amikor nem hír, tudják 
akeresztyén küldetésükből tenni azt, ami az embernek 
segítség és Istennek dicsőség.”

 

Ódor Balázs, a Magyarországi Református Egyház 
Külügyi Osztályának a vezetője hangsúlyozta, hogy: 
„rendszeresen jövünk Kárpátaljára, főleg két éve, ami-
óta a teljes körű háború tart, - de lényegében már 15 
éve rendszeresen, - hogy egyeztessünk arról, hogy mi 
itt a helyzet, hogy kifejezzük a szolidaritásunkat és 
segítsük a nemzetközi kapcsolatokat megszervezni, 
ahol erre szükség van, beleértve a segítségnyújtást is. 
Külföldi testvéregyházaink látogatását vagy világszer-
vezetek látogatását, illetve konkrét támogatást olyan 
kezdeményezésekre, ahol segítségre van szükség az 
egyháznak vagy a diakóniának.A megbeszélés során 
azt tekintettük át, amit már tavaly ősszel a nemzetközi 
testvéreinkkel, partnereinkkel, az úgynevezett „Kár-
pátaljai kerekasztalon” belül megbeszéltünk, hogy 
mik a legfontosabb szükségletek, hol tud az egyház se-
gíteni a bajbajutottakon. Ezeket a programokat tekin-
tettük át. Beleértve: a vetőmag programot, azt a tervet, 
hogy napelemet telepítsenek, a szociális konyhahá-
lózat szükségleteit, a diakóniai központ programjait. 
Tehát úgy átfogóan mindent, amit az egyház a saját 
intézményeinek a fenntartására és a környező embe-
rek és a társadalom segítségére feltud ajánlani ebben a 
kritikus helyzetben.”

Ódor Balázs azt is elmondta, hogy: „2022-ben több 
tucat delegáció érkezett szerte a világból, ami jelen-
tős, mert mindenki tudhatja, hogy nincs egyedül, egy 
nagyobb család tagja, pl. a Református Világszövetség 
tagja és még egy szélesebb ökumenikus közösség tagja 

is. Ezek az emberek, sokszor egyházvezetők, veszik a 
fáradtságok, odaszánják az idejüket és felkeresik Kár-
pátalját, szerintem ez egy nagyon fontos jel. – A teljes 
körű háború óta soha nem tapasztalt szolidaritást lát-
tunk támogatások formájában.

 Beregszász, a II. világháborúban elhunyt magyar ka-
tonáknak állított fejfák

Én, személy szerint, erről az együttműködésről 
azt kell mondjam, hogy az utóbbi időben ez adja szá-
momra, a szolgálatomban a legtöbb inspirációt, ha fel 
akarok töltődni vagy a lelkem nyugalmat akar talál-
ni, akkor ebbe a háborús országba jövök Kárpátaljá-
ra, hogy ezt megtehessem, ezt remélem mindenki jól 
érti .Megérti azt, hogy Isten milyen ajándékokat ad 
egy olyan közösség életébe, aki igazán tudja mi a tét-
je a hitnek, aki igazán tudja, hogy a mi a tétje annak, 
hogy Isten hűséges az ő ígéreteihez, akik igazán tud-
ják, hogy tétje van annak, hogy a reménységünk Jézus 
Krisztusban gyökerezik vagy sem.

Nagyon nehéz ugyanakkor hétről-hétre, hónapról-
hónapra látni azt, hogy milyen megpróbáltatások érik, 
ezt a keresztyén reménységet itt és látni, érteni azt, 
hogy miért látnak a keresztyén testvéreink is egyre ke-
vesebb jövőt és ebben igazából nem lehet segíteni, leg-
feljebb azzal, hogy közösséget vállalunk, hogy együtt 
imádkozunk, hogy erősítjük egymást a hitben.----Az, 
hogy az elmúlt három évben a Kárpátaljai Református 
Egyházkerület először a Hálaadás, majd a Reménység 
most pedig a Megújulás évét hirdette meg, azt kell, 
hogy mondjam, hogy ez egy olyan erős és hiteles üze-
net szerte a világban, amire bibliai értelemben büsz-
kének kell lenni. Én arra bátorítok mindenkit, hogy 
legyen büszke a Krisztusba vetette hitére, ami bibliai 
értelemben azt jelenti, hogy ne szűnjék meg a hála-
adás a szívünkben, az Isten jótéteményeiért, ami hi-
szem, hogy közel jön, elér minket, talán az ilyen kri-
tikus időkben inkább, mint akkor, amikor úgy tűnik, 
hogy minden rendben van az életünkben.

Azt gondolom, hogy a nemzetközi testvéreinket 
összefogva, segítségül hívva nagyon sok mindent si-
került már megtenni a kárpátaljai gyülekezetek fenn-
maradásáért.”- mondta el Ódor Balázs.

Bekfi Mária
Forrás: tirek.hu

http://refua.tirek.hu/hir/mutat/52089/
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A megújulás fénye - Hager Ritta textilmű-
vésznek a Ráday Házban felavatott gobe-
linje egyszerre állít emléket a tűz pusztí-
tásának és mindannak, ami újjászületett 
és megújult.

„Ha eltűnődsz a csendben, elmerengsz létedben, le-
merülsz mélyebben, ott megtalálod igazi valódat. Ez 
az utazás nehézségeken át vezet, de ha engeded magad 
Isten által szeretni, ha hagyod, hogy ő formáljon és ki-
égesse a salakot, a rosszat, a zavartságot, olyan szép 
leszel, megszületik benned is a fény. Az a tiszta fény, 
ami a béke és a szeretet. Ez az út örökké tartó öröm 
és fény a sötétségben. Ezt próbálom alkotásaimban el-
mondani.” (Hager Ritta)

Felavattuk Hager Ritta textilművész gobelinjét a Rá-
day Házban.

https://parokia.hu/v/a-megujulas-fenye/

ISTENTISZTELET – VIANEN -- MÁRCIUS 24, VI-
RÁGVASÁRNAP, 13:30 órakor

 

Igét hirdet: Sólyom Uzonka Lilla. A Vianen környé-
ki hívek kérésére és a Zwollei Egyházközség meg-
bízásából hirdeti Isten igéjét Sólyom Uzonka Lilla. 
További tájékoztatás Sólyom Uzonka Lilla lelki-
pásztornál. Email: s.uzonka@gmail.com / Tel: +31 
6 199 86 225

Zwolle, március 10

Batizán Attila:Az egyház, mint diaszpóra. 
A diaszpóra-egzisztencia ekkléziológiai 
összefüggései és egy erdélyi szórvány-
missziós stratégia körvonalai. 
/Kiadásra előkészített könyv tartalmi összefoglalója/

Az elmúlt 23 év társadalmi folyamatai, az egyházke-
rületi missziói jelentésekben jegyzett és az egyházi 
gyakorlatban tapasztalt népességcsökkenés, illetve ke-
veredés, továbbá a 2022-es népszámlálási adatok ered-
ményei is egyértelműen hangsúlyozzák a szórványkér-
dés fontosságát és az egyházi diaszpóra-egzisztencia 
aktualitását. Jelen tanulmány mindezt a sajátos erdé-
lyi kontextusban vizsgálja és próbálja értelmezni úgy, 
hogy közben az erdélyi népegyházi helyzet, illetve az 
Erdélyi Református Egyházkerület identitásának a 
körülírására és elemzésére tesz kísérletet a diaszpóra-
állapot fényében. A dolgozat arra is keresi a választ, 

Ð

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fparokia.hu%2Fv%2Fa-megujulas-fenye%2F%3Ffbclid%3DIwAR0NDwoCmgdLexCz1MKvPXll8dtLS-htkZagW5C02JwYovK5HocZMtlb_FQ&h=AT0XZm_wIFjodGdPkey3x_-Lo3m5-upryt9kfbo3q4AnBgP7ep5eRO494b0R4pk-Y4NZQdnrFbQUthBVzOjVLpJ8tn_AWSbhwpJUhCtN0JUIBJQj-Voyi45Br91ztBOUPk22&__tn__=-UK-y-R&c%5b0%5d=AT1g8nF0_HJk4PaJZm3WJxkVkMqZLZoyJEgFO1SIRM5AWjXto4PDjQyYusBXe3sebzG6Acbb5uExua06J8AYNrNt59b3ooYi0xpwKbVQmUvgrKCz1ZeM69ikRXbZoJ1I7TCyS_623r924gBtvWodmDmRFGxi8Z30cKYAWYHbTKdkCv3zi7PjyVUg71Q9CZomUlcbNl2Dm6StM4o9IsvAFT2sEGx6xLtaMcIZ9g
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hogy miként nyilvánulnak meg és értékelődnek át a 
népegyházi tulajdonságok a szórványban. Ugyanak-
kor pedig újdonságnak számít a magyar nyelvű teoló-
giai irodalomban az erdélyi diaszpóra-helyzet misszi-
ói szempontból való elemzése, népegyházi, valamint 
etnikai és felekezeti szempontok alapján.

A dolgozat egy terjedelmes bibliai alapvetéssel in-
dul. Vizsgálódásom rendjén mindenekelőtt az Ó-, 
és Újszövetség által, a diaszpóra-kérdésköréhez kap-
csolódó, kifejezések jelentését, értelmét tekintettem 
át, majd az ószövetségi diaszpóra-novellákat vettem 
górcső alá, ugyanis ezek az elbeszélések, a (bibliai) 
diaszpóra-lét alapvető jellemvonásait fogalmazzák 
meg, ugyanakkor pedig típus-magatartásformákat 
állítanak elénk. Lényegesnek tartottam továbbá két 
Deuterokanonikus iratnak, Tóbit és Báruk könyvének 
a témánk szempontjából való elemzését is. Végül pe-
dig az etnicitás és kisebbségi lét kérdéskörét tárgyal-
tam a Szentírás alapján, mint olyan kérdést, ami szo-
rosan kapcsolódik a diaszpóra fogalmához. 

A második fejezet tulajdonképpen egy történeti 
áttekintés, mely a posztbiblikus zsidó diaszpóra-álla-
pot bemutatásával kezdődik, amelynek egyik fontos 
jellemző vonása az volt, hogy ebben az időszakban a 
zsidók nem tekintették magukat a diaszpóra áldoza-
tának, a diaszpóra-állapot nem egy súlyos problémát 
jelentett számukra. A továbbiakban a diaszpóra-hely-
zetnek a korai keresztyénség idején való ismertetésé-
re kerül sor, melynek lényeges megállapítása, hogy a 
diaszpóra kifejezés a keresztyének esetében új értel-
met nyer: a keresztyének állapota ebben a világban 
egy diaszpóra-állapot. A második század után pedig 
az idegen- illetve jövevény-¬állapot egyre inkább köz-
ponti helyre került a keresztyének önértelmezésében. 
A fejezet a kínai nesztoriánusok helyzetének az ismer-
tetésével, illetve a keresztyénség Kínában való elterje-
désének a bemutatásával folytatódik. A fejezet végén 
azt vizsgálom, hogy mit jelent a diaszpóra-állapot a 
globalizált és posztkeresztyén társadalomban.

A harmadik fejezet megpróbálja közelebbről beha-
tárolni a diszpóra fogalmát, illetve annak az egyház-
zal való kapcsolatát és összefüggését. Mindenekelőtt 
a fogalomnak a korai keresztyén irodalomban való 
előfordulását és jelentését vizsgáltam meg, illetve azt, 
hogy miként alakult a szó jelentéstartalma a későbbi 
századokban. Majd annak próbáltam utánajárni, hogy 
az ekkléziológiájában milyen szerepe van a fogalom-
nak. Szinte minden vizsgált forrás kiemeli, hogy az 
egész keresztyén egyház diaszpóra-szituációban van. 
Az egyház mindenhol diaszpórában él. A hívő ke-
resztyének kisebbségben vannak a hitetlen vagy kö-
zömbös többséggel szemben. Azonban nem csak az 
egyház van diaszpórában a világban, hanem az egy-
házon belül a népegyház ellentéteként is megjelenik 
a diaszpóra-egyház.  A társadalomban a hívők a hi-
tetlenek között ugyancsak diaszpórában vannak, kö-
zöttük szétszórtan élnek. Ezzel hozható összefüggésbe 

az, amit Melanchton mondott az egyházról, hogy az a 
szétszórtak közössége. Sőt, az értelmezők még tovább 
mennek és azt állítják, hogy a diaszpóra fogalom, a 
keresztyénség világban való helyzetének az elemzése 
rendjén, fokozatosan az önértelmezés kifejezése lett. 
A kifejezés jelentése ismét az őskeresztyén jelentés-
tartalomhoz közelít. Hisz a keresztyének már a kez-
detben meg voltak szokva, hogy diaszpórában élnek, 
mint Isten szétszórt népe egy nem keresztyén világ-
ban. Ilyen értelemben minden keresztyén, aki valahol 
nem-keresztyének között él, szétszórattatásban van, és 
minden belső egyházi határ ellenére, a keresztyénség-
nek egy őt körülvevő nem keresztyén világ és környe-
zet kihívásaival kell szembenéznie. 

Erdélyben a diaszpóra-fogalom többnyire elve-
szítette az eredeti, kifejezetten a szétszóráshoz kötött 
értelmét. Adott a kérdés, hogy amennyiben a diasz-
póra nem úgy jött létre, hogy tagjai nem szétszóródás 
következtében kerültek szórványba, lehet-e egyáltalán 
erdélyi viszonylatban diaszpóráról beszélni? Megálla-
pítást nyer, hogy igen lehet, mert az erdélyi közösségek 
sorsa helyben maradásuk ellenére vagy éppen annak 
következtében lesz szétszóratás. Meglátásom szerint 
azonban helyesebb szórványról beszélni a diaszpóra 
helyett, mert a diaszpóra kifejezés jelentéstartalma 
rendkívül összetett, és amennyiben nem lehet azt a 
bibliai párhuzamot érvényesíteni, hogy a diaszpóra 
a mag-közösség, amely meghozza a maga 30-, 60-, 
100-szoros termését, márpedig az erdélyi szórványok-
ban nem lehet, akkor marad a kötelezés, hogy szórvá-
nyainkat missziói munkamezőnek tekintsük. Ugyan-
akkor az erdélyi szórványhelyzet esetében sem csupán 
egy fizikai, térbeli helyzetmegjelölésről van szó, egy 
bármilyen oknál fogva kialakult kisebbségi állapot-
ról, hanem ott rejlik mögötte egy komplex társadalmi 
tartalom, egy egész viszonyrendszer, melyet ebben az 
esetben is az alávetettség és kiszolgáltatottság jelle-
mez. Az erdélyi szórvány egy kicsit „babilóniai fog-
ság”. A szórvány fogalmában pedig ott van, akárcsak a 
zsidók esetében az erec utáni vágyakozás, de itt nem 
térbeli, fizikai jelentéstartalommal, hanem inkább egy 
idealizált, talán soha el nem érhető állapotra tekintő 
reménységgel a galut körülményeivel szemben. Ez a 
fajta nosztalgia sok esetben átjárja, meghatározza Er-
délyben a szórvány fogalmát és az arról való beszédet.

A kérdés ekkléziológiai megközelítése rendjén arra 
keresem a választ, hogy lehet-e a diaszpóráról, mint 
az egyház tipikus jellemvonásáról beszélni. A kérdés-
ben Johannes C. Hoekendijk munkásságát tekintet-
tem irányadónak, akinek véleménye szerint az egyház 
a földön tökéletlenségben, beteljesületlenségben él és 
szét van szórva ebben a világban, mint Krisztus tanú-
ja az Ige, a közösség, a szolgálat és dicsőítés által. En-
nek tudatában az egyház úgy kell önmagára tekintsen, 
mint szent diaszpóra, diaszpóaregzisztenciáját pedig 
ebben az értelemben kell irányadónak elfogadnia. 
A fejezet hátralévő részében Hoekendijk életrajzát, 
munkásságát, missziói teológiáját, ekkléziológiáját, 
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valamint a diaszpórával kapcsolatos meglátásait is-
mertetem. Ez utóbbi kapcsán Hoekendijk azt állítja, 
hogy a nagy kompakt, száz és ezer tagú egyházi kö-
zösségek ideje, akik szomszédokként együtt élnek, 
úgy tűnik, hogy elmúlt. Ebben a szétszórattatásban, 
minden egyház megtalálja még a híveit imitt-amott, 
kicsiny csoportokban, és lassan minden közösség fel-
veszi a diaszpóra-gyülekezet formáját. A nagy és egy-
séges egyháztestek apró kis darabokra töredeztek, akik 
kisebbségek a saját környezetükben. Amennyiben elő-
re nem látható változások be nem következnek a világ 
életében, az egyházak ismét egyértelműen diszpóra-
helyzetben fogják találni magukat: szétszórtságban 
élve, mint gyéren elterjedt kisebbségi csoportok. Ezért 
azt tanácsolta, mint egy szellemi edzés arra nézve, ami 
következik, hogy tanulmányozzuk ismét komolyan a 
zsidó diaszpóra életét. Az első dolog, amit tennünk 
kell, Hoekendijk szerint, az semmi más, mint hogy fo-
gadjuk el a diaszpórát, neheztelés és keserűség nélkül, 
anélkül, hogy megpróbálnák megszökni egy álomba, 
amely már elmúlt, egy romantikus képzelgésbe, vagy 
új egyháztömbök alakításának az eszes tervébe, ame-
lyek majd segítenek visszaszerezni többségi pozíción-
kat. Röviden, azt tanácsolta, hogy halljuk meg és fo-
gadjuk el a hivatást, hogy kisebbség legyünk.

A negyedik fejezet a népegyház fogalmának a vizs-
gálatával és elemzésével indul. Kezdetben a népegyház 
kifejezésnek nem volt negatív jelentése, hanem sokkal 
inkább egy innovatív jelentéstartalom társult hozzá, 
melyet az állam és az egyház szétválásának, valamint 
az állami egyház megreformálásának gondolata hatott 
át. Teológiai értelemben a népegyház az állami egyház 
ellentéte volt és alapját igazából a kegyelem-szövetsé-
gének tanítása képezte. Azonban a teljes népegyház 
lelki megújulása nem tűnt megvalósíthatónak. Ezért 
a kifejezés jelentése megváltozott, és a népegyház bi-
zonyos értelemben utánpótlás-egyház lett. A kereszt-
ségnek és a katekizációnak megmaradt a kulcsszerepe 
a népegyházban, azonban a tagság feltétele már nem 
az egyén személyes döntése volt.

Ismertetem a továbbiakban a tagság kérdését a 
népegyházban, valamint egyéb jellemző népegyházi 
tulajdonságokat vázolok fel, mint a gyülekezet szót-

lansága, a lelkipásztor-központúság vagy a morfo-
lógiai fundamentalizmus. Végül pedig a népegyház 
missziói ideálját, illetve annak gyakorlatba ültetését 
vizsgálom. Vizsgálódásom során egyrészt Michael 
Herbst gondolatait tekintettem irányadónak, aki sze-
rint a missziói gyülekezetépítés legfőbb kritériuma 
az az elvárás, hogy emberek a Jézus Krisztusról szó-
ló evangélium által hitre jussanak és a gyülekezetbe, 
mint eszkatológikus üdvközösségbe betagolódjanak. 
Másrészt, a gyakorlati megvalósítás rendjén, Makkai 
Sándor elméleti és gyakorlati munkássága volt nagy 
hatással az erdélyi valóságra, ezért az ő nyomdokain 
járva próbálom a gyakorlati következtetéseket megfo-
galmazni.

A negyedik fejezet helyzetértékelő áttekintése az Er-
délyi Református Egyházkerület diaszpóra-helyzetét 
vizsgálja. Megállapítást nyert, hogy a jelenlegi erdélyi 
helyzetben, a diaszpóra fogalom és diaszpóra-állapot 
egy meglehetősen új meghatározásáról beszélhetünk, 
melyben az etnicitás és a felekezeti meghatározottság 
majdnem teljesen egybeesnek, miközben a diaszpó-
ra egy másik eleme is jelen van, mely a többi európai 
népegyház fejlődésével megegyezik, ami nem más, 
mint a hatalom elvesztése. Két lépésben próbáltam 
tehát a fogalmat meghatározni, körülírni. Először azt 
vizsgáltam, ami egyedi az erdélyi szituációban: etnikai 
és felekezeti identitás egybeesése. A második lépésben 
arról értekeztem, hogy mit jelent a hatalmi hangsúly-
eltolódás, illetve azokat a népegyházi tulajdonságokat 
vizsgáltam meg, amelyek a diaszpóra-helyzetben jelen 
vannak és az egyház számára meghatározó jellegűek.

A továbbiakban a népegyházi tulajdonságok alaku-
lását vizsgálom ebben a speciális diaszpóra-helyzet-
ben, illetve megpróbálom körülírni, megfogalmazni 
az Erdélyi Református Egyház identitását. A fejezet 
egy bibliai reflektálással folytatódik a diaszpóra, illetve 
szétszórattatás kérdése kapcsán, végül pedig missziói 
szempontból elemzem az erdélyi diaszpóra-helyzetet, 
és megvizsgálom azt etnikai/felekezeti, illetve népegy-
házi megközelítésből.

Az ötödik fejezet az eddig papírra vetett szórvány-
stratégiákat ismerteti, hasonlítja össze és elemzi. 1924 
és 1940 között Imre Lajos, az Erdélyi Református 
Egyházkerület missziói előadójaként, három részletes 
szórványgondozási tervet dolgozott ki és terjesztett 
az Igazgatótanács elé: az elsőt 1927-ben, a másodi-
kat 1931-ben, a harmadikat pedig 1940-ben. Vetési 
László református lelkipásztor, az Erdélyi Református 
Egyházkerület korábbi szórványügyi előadója, a Di-
aszpóra Alapítvány alapítója és vezetője volt éveken 
át. Lelkipásztori szolgálatának jelentős része a szór-
ványok gondozásából, a szórványban és a szórványért 
végzett missziói munkából állott. Stratégiájának a kö-
vetkező címet adta Szórványstratégia – Nemzetstraté-
gia, alcíme: „Tervezet a romániai szórványmagyarság 
közösségépítéséhez és kisközösségi rehabilitációjá-
hoz.” A harmadik tervezet a Kárpát-medencei Magyar 
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Képviselők Fóruma (KMKF) Külügyi és Európa-ügyi 
Albizottságának 2010. február 4-i ülése által megvita-
tott és elfogadott Szórványstratégiája. A negyedik a Jó 
Pásztor terv, mely az Erdélyi Református Egyházke-
rület megbízásból készült 2014 elején. A tervet Vetési 
László szórványügyi előadó írta, azonban kiegészítette 
azt az Erdélyi Református Egyházkerület espereseinek 
a testülete, illetve több, a témában tapasztalattal ren-
delkező, lelkipásztor is átnézte, bővítette, véleményez-
te.

A hatodik fejezet egy, az Erdélyi Református Egy-
házkerület minden szórványterületére kiterjedő kuta-
tást tartalmaz és elemez, amelyet az egyházkormány-
zás, a missziói intézmények, de egyházmegyék és 
gyülekezetek is használhatnak saját szórványmissziós 
stratégiájuk kidolgozása rendjén. A felmérés 2016 és 
2018 között készült, és a román nyelvhasználat kérdé-
sét vizsgálja. Tizenegy egyházmegyéből összesen 126 
lelkipásztor töltötte ki a 30 kérdést tartalmazó online 
kérdőívet. Ez mintegy 150 gyülekezetet jelent össze-
sen, ugyanis néhány lelkipásztor, aki több közösséget 
pásztorol, egy kérdőívbe sűrítette ezeknek a gyüleke-
zetnek az adatait.

Végül pedig az utolsó fejezet egy erdélyi szórvány-
missziós stratégia irányvonalait próbálja megrajzolni. 
Előbb arra keresem a választ, hogy mi a szórvány-
misszió tulajdonképpeni célja, majd konkrét szem-
pontokat fogalmazok meg a stratégiakészítéshez. A 
szempontok megfogalmazása tulajdonképpen mint-
egy összegzése a dolgozat gyakorlati következtetése-
inek, de megfogalmazást nyernek e dolgozat szerző-
jének több évnyi szórványban végzett szolgálatának a 
tapasztalatai is.

dr. Batizán Attila református lelkipásztor – igazgató

Szolgálati megbízatásai: Szentgericei Református 
Egyházközség; Gecse Dániel Református Orvosi és 

Egészségügyi Szakkollégium; Diakónia Keresztyén Ala-
pítvány - Marosvásárhelyi Fiókszervezet; Marosvásár-
helyi Református Kollégium Egyesülete. Elérhetősége: 

batizanattila@gmail.com--0040 744-529488/

 Boros Veronika felvétele

Szabó T. Anna: Az ég zsoltára

Perelj, uram, perlőimmel?
Felelj, Uram, felhőiddel.
Mondd, hogy rend van a világban,
felejtsem, amiket láttam.
 
Nehéz lenni, tudod, Uram?
Szívünk-szemünk úgy tele van
fájdalommal, szenvedéssel,
amit nem érünk fel ésszel.
 
Körülöttünk annyi zaj van.
A testtel is csak a baj van.
A lélek meg – szent a lélek,
de nem éli a szentséget.
 
Kő a szívünk, fáradt, nehéz,
szemünk csak a képekre néz,
tükrök közé vagyunk zárva,
nem látunk ki a világra.
 
Itt lent perbe vagyunk fogva,
perlőnk fölénk magasodna,
túlkiabál, elküld haza,
hiába, hogy nincs igaza.
 
Perelj, Uram… – Nem, ne perelj.
Inkább csak felhőket terelj:
a változó világ képét –
ezzel hozd fölénk a békét.
 
Felelj, uram, felhőiddel,
vértezz fel a kellő hittel,
hogy törvényed ne feledjük,
eged alatt legyünk együtt,
 
tanuljunk világot látni,
indulatainkkal bánni,
nem bújkálni, mint a gyermek,
viselni a közös terhet,
 
éljük át a mások részét,
legyen bennünk újra részvét,
legyen bennünk hit, alázat.
Égből építs nekünk házat.
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Néhai Gelencsér Ferenc karikaturáit mutatja be a 
drachteni Klaas Vlietstra

 
Zwolle, 2024 március 10.

Czanik Péter. Teológus, lelkipásztor,
b i b l i a c s e m p é s z
– Isten útmutatása szerint engem teológusként 
akart használni, emiatt éreztem kötelességemnek, 
hogy az egyházat írásaimmal is segítsem. Mert egy 
egyházat sokféleképpen tönkre lehet tenni, például 
azzal, hogy elzárjuk saját irodalmától, lehetetlen-
né tesszük, hogy könyvei szülessenek – indokolja 
Czanik Péter nyugdíjas lelkipásztor, az Aranyokle-
veles Teológus Díj birtokosa, miért tartotta fontos-
nak, hogy ne csak a szószéken állva munkálja az Úr 
ügyét. De nem csak így segítette azt, a rendszervál-
tás előtt például Bibliákat és énekeskönyveket csem-
pészett Erdélybe, ami a román hírszerző szolgálat-
nak is szemet szúrt.

Hogyan emlékszik vissza gyermekkorára?---
Megkoptak már az emlékeim, a szüleim jutnak eszem-
be és az az érzés, hogy szeretem őket, és jól érzem ma-
gam náluk. Édesapám a Fejér megyei Kajászón volt 
lelkipásztor, a faluban nőttem fel négy testvéremmel 
együtt, én voltam a legkisebb. Nem voltam még ti-
zenhárom éves, amikor édesanyám meghalt, és nem 
töltöttem be a tizenhatot édesapám halálakor. Ekkor 
a négy testvérem összefogott, és ők gondoskodtak a 
további nevelésemről, amíg szükséges volt. Hivata-
losan a bátyám lett a gyámom, tizenhat évesen már 
nyári munkát vállaltam. Emlékszem még arra is, hogy 
a lelkipásztort és családját megkülönböztetett tisztelet 
övezte a faluban.

A kajászói általános iskola után útja a fővárosi 
Lónyay Utcai Református Gimnáziumba vezetett, 
ahol többek között Makkai Ádám, Vekerdy Tamás, 
Kutas László voltak az osztálytársai. Érettségi után 
a teológiára jelentkezett, de sikerrel felvételizett a 

Budapesti Műszaki Egyetem vegyészmérnöki ka-
rára is. Miért a Bibliát választotta a periódusos 
rendszer helyett?---Abból a szempontból is jó volt 
lelkészcsaládban felnőni, hogy a teológiára való je-
lentkezésemkor már nem voltak illúzióim az egyház 
belső állapotáról. Édesapám és bátyám – aki szintén 
lelkipásztor lett, apánk halála után ő vette át a kajászói 
szolgálatot, ahol így nyolcvanegy éven keresztül 
Czanik Bélának hívták a lelkészt – életén keresztül is 
láttam, milyen feladatra vállalkozom. Nem féltem a 
nehézségektől, de akkor úgy látszott, az egyházon kí-
vül jobban lehet szolgálni az Urat, mint az egyházon 
belül, ezért az utolsó pillanatig kétséges volt, hogy a 
lelkészi pályát választom-e. Kétely nem a nyomortól, 
a rongyos nadrágtól való félelem miatt volt bennem, 
hanem a rongyos lelkiismerettől. Aztán Isten közbe-
avatkozott, és kérésemre megmutatta, melyik a jó út.

Hogyan tette nyilvánvalóvá ezt az Úr?---Tizenöt 
éves koromtól kezdve jártam a budapesti Szabadság 
téri gyülekezet közösségi órájára, ma már ezt biblia-
órának neveznénk. Keddi napokon tartották, és szo-
kás volt, hogyha valaki döntés előtt állt, akkor meg-
beszélhette ezt a jelenlévőkkel. Pályaválasztás idején 
rendszeresen kértem Istent, hogy mutassa meg az 
utat. Jöttek is Igék prófétai elhívásról, kiválasztásról 
és hasonlókról, nekem mégsem volt egyértelmű az 
üzenet. Mivel közeledett a határidő, így az egyik ked-
di napra kértem az Úrtól a válaszát. A keddi hajnalon 
azt álmodtam, hogy egy katonaruhába öltözött teoló-
gus azokat az érveket sorolja, amelyek a lelkészképző 
mellett szólnak. Felébredtem és megdöbbentem, hogy 
ma kedd van, és én mára kértem Isten végleges vála-
szát. Tudtam azt is, hogy az álom mégiscsak a lélek 
játéka, és emiatt nem találtam véglegesnek, meggyő-
zőnek azt. Az Úr további vezetését kérve visszaalud-
tam, majd pontosan ugyanazt álmodtam még egyszer. 
Attól kezdve nem volt kétségem, milyen utat szán 
nekem a Teremtő. Tanulmányi éveim alatt mindig az 
volt előttem, hogy Isten engem nem akárhogy, hanem 
mint teológust akar használni, ezért nekem ennek 
megfelelően kell a dolgomat végeznem és tanulnom.

1954–59 között a Budapesti Református Teo-
lógiai Akadémia hallgatója volt. Mennyire voltak 
meghatározók önnek az 1956-os forradalom és 
eseményei?---Kizárólag úgy, mint mindenkinek. Az 
október 23-i tüntetésen én is ott meneteltem a többi 
teológussal együtt, késő este kerültem haza. Ekkor 
már kezdtek lőni. A vészterhes napokat az óvóhelyen 
töltöttem, azután pedig tettem megint azt, amit kel-
lett: tanultam. Közben persze sokat imádkoztam is.
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Czanik Péter--- Fotó: Sebestyén László

Végzett lelkipásztorként két évet töltött Komlón 
esperesi segédlelkészként, közben pedig helyettes 
lelkész volt Peterden és szórványaiban. 1962-ben 
már önálló lelkipásztorként kezdte meg tizenegy 
évig tartó szolgálatát Nagyvátyon, illetve az akkor 
hozzá tartozó közel negyven faluban. Jogosítványa 
nem volt: hogyan küzdötte le a távolságokat?--------
Sok kerékpározással. A tüdőm akkor még tisztessége-
sen működött, szerettem is biciklizni. Ifjabb koromban 
nagy kirándulásokat tettem két keréken: a Kajászótól 
a Balatonig tartó százhúsz kilométeres távot többször 
is letekertem, először a bátyámmal, később magam is, 
illetve az Almásfüzitőn dolgozó nővéremet is többször 
meglátogattam így. Ez utóbbi nyolcvan kilométeres 
utat jelentett, miközben meg kellett mászni a Vértest 
is.

Már a teológia évei alatt javasolták külföldi ösz-
töndíjra, de az első nyugati tanulmányútra 1965-ig 
kellett várnia. Végül fél évet töltött külföldön, be-
járva Ausztriát, Németországot, Svájcot és Hollan-
diát. Mit tapasztalt ezen az utazáson? Már az útle-
véligénylés is kalandosra sikerült, ugyanis nemcsak 
hiányzott belőle az akkor szokásos „Érvényes har-
mincnapos kilépésre” pecsét, hanem mást sem írtak 
helyette, így ott álltam a kezemben egy két évig érvé-
nyes okmánnyal, de tudtam, hogy csínján kell bánni 
vele. Visszamentem a rendőrségre, és kockáztatva az 
egész utazást jeleztem, hogy több hónapra hagynám 
el az országot. Eljutottam ahhoz az emberhez, aki a 
rendőrségen belül az egyházi ügyekkel foglalkozott, 
ő megnézte a kérvényemet, az önéletrajzomat, végül 
óvott a beugrató kapitalistáktól, majd jó utat kívánt. A 
célom a németországi Bethel volt, ahol kiválasztottam 
egy már végzett teológusoknak szóló képzést, de előt-
te el szerettem volna jutni Hollandiába is. Tervemet 
megosztottam Pap Lászlóval, aki a teológián tanárom 
is volt, ő pedig ajánlólevelet írt, amellyel a Stipendium 
Bernardinum ösztöndíj terhére fogadnak majd ott. 

Két hónapos holland vízumot kaptam, az ajánlólevél-
nek köszönhetően pedig szállásom is lett, miután több 
hétig vendégeskedtem egy holland családnál, akiket 
korábban Magyarországon ismertem meg. Eközben 
tanultam a nyelvet, és teológiai könyveket olvastam. 
Mire Bethelbe értem, a korábban kinézett képzés 
megszűnt, de felvettek úgynevezett freier Helfernek 
(önkéntes segítő), így délelőtt dolgoztam, délutánon-
ként pedig tanulhattam, és bővíthettem teológiai is-
mereteimet. Itthon a nyelvtudásomnak köszönhetően 
segítettem a holland református testvérek magyaror-
szági tevékenységét: tolmácsoltam nekik, kapcsolatot 
tartottam velük, illetve segítettem az erdélyi segély-
szállítmányok és csempészett énekeskönyvek, Bibliák 
célba juttatását.

Czanik Péter 1936. július 10-én, Kálvin János szü-
letésnapján született Budapesten, lelkészcsaládban. 
Nagynénje, Czanik Eszter, a két világháború között a 
Magyar Evangéliumi Keresztény Diákszövetség veze-
tőségi tagja, fizikusként – a család tudomása szerint 
– az első természettudományos doktorátust szerző 
nő Magyarországon (1924). Ükapja, Halászy Károly, 
1849 nyarán Haynau által kivégzett honvéd százados, 
Alsónémedi református iskolájának egykori rektora.

Ez utóbbit hogyan? 1968-ban már akadálytalanul 
lehetett szocialista útlevéllel Romániába utazni, ezt a 
nővéremmel ki is használtuk, egy évvel később nya-
kunkba vettük Erdélyt: Kolozsvár, Marosvásárhely, 
Brassó, Segesvár. Itt különváltak útjaink, a testvérem 
szabadsága véget ért, hazavonatozott Magyarországra, 
én pedig Bibó István útmutatása alapján Székelyud-
varhely felé vettem az irányt. Utólag döbbentem rá, 
hogy ezt az utazást Isten szervezte, éppen oda jutot-
tam, ahová kellett. Összeismerkedtem értékes embe-
rekkel, köztük két fiatal teológussal, ők viszont meg-
adták Dobri János lelkipásztor címét. Ő volt a lelke a 
különböző titkos szolgálatoknak az ottani református 
egyházon belül. Kialakult a kapcsolatunk, segítségére 
lehettem a segélyek csempészésében. Eközben a hol-
landok már nemcsak anyagi javakkal, hanem szelle-
mi táplálékkal is segítették a magyar testvéregyházat, 
szerették volna ezt Erdélyben is megvalósítani. Ennek 
a koordinációjából is kivettem a részem, illetve tolmá-
csoltam az utazások alatt. Nemcsak Bibliákat és éne-
keskönyveket csempésztünk, hanem magyar szépiro-
dalmat is, mert az erdélyiek arra is ki voltak éhezve. 
Bóka András lelkésztársam – későbbi baranyai espe-
res – szolgálati autójával jártunk át éveken át. Tevé-
kenységünkre a Securitate is felfigyelt, ezért egy idő 
múlva tanácsosnak láttam, ha nem megyek egy ideig 
és a hasonló nevű fiamat sem engedem. Istennek hála 

https://reformatus.hu/egyhazunk/hirek/kossuth--kantortanito-szazadosa/
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ekkor már egyetemisták is segítették a céljainkat, buz-
gón cipelték a megtömött hátizsákokat. Az utolsó két 
évben száznegyven ilyen csomagot raktam meg.

Mindeközben Harkány lelkipásztora lett, de 
más meghatározó változás is történt az életében: 
harmincnyolc évesen megházasodott.---Úgy irat-
koztam be a teológiára, hogy „Uram, itt vagyok, és 
ha nőtlenül akarsz használni, akkor legyen úgy”. Az 
akkori politikai helyzet miatt döntöttem így, mert aki 
családos volt, azt könnyebben kényszeríthették, kéz-
ben tarthatták, a legényember után pedig senki sem 
sír, ha börtönbe kerül. Miután kicsit lazult a helyzet, 
a házasság kapcsán is kértem Isten vezetését, amelyet 
meg is kaptam. A későbbi feleségemmel akkor ismer-
kedtem meg, amikor mindketten a harkányi lelkipász-
tornál vendégeskedtünk. Utána még öt éven keresztül 
leveleztünk, itt-ott találkoztunk is, végül egy évvel a 
harkányi szolgálatom kezdete után házasodtunk ös�-
sze. Két fiunk született: Péter és András.

Szerző: Hegedűs Bence 2024. február 9.
Forrás: reformatus.hu

Elhunyt Németh György testvérünk

Lux perpetua luceat!

Szomorú szívvel jelentjük, hogy 83 éves korában, 
2024 március 16-án elhunyt Németh György testvé-
rünk (Joure-Westervoort). Gyászolja hűséges felesége, 
Françoise Németh-Bresson és gyermekeik: Liliane és 
Attila valamint családjaik. Németh György 1956-ban 
Győr városából menekült Hollandiába. Vigasztalásért 
imádkozunk, szeretteinek sok erőt kívánunk! Drága 
barátunk támogatta a magyar gyülekezetet, részt vett 
az ouwsterhaulei, a heerenveeni és a zwollei magyar 
istentiszteleteken. Hitben járt és szeretetben szolgált. 
A Boldog Feltámadás Reménye Alatt! Isten nyugtassa! 
Adj Uram örök nyugodalmat neki és az örök világos-
ság fényeskedjék neki. Ámen.

„Hol van koporsó hatalmad? / Elveszett nyert dia-
dalmad./ Hová lett ó halál a fullánk,/ Melyet tartasz 
régóta reánk?/ Már nem rettegünk miatta,/ Mert Jé-
zus meghódoltatta/ Ama félelmek királyát,/ Megnyit-
ván sírjának száját./--- Nincs már szívem félelmére,/ 
Nézni sötét sír mélyére,/ Mert látom Jézus példájából,/ 
Mi lehet a holtak porából./ Szűnjetek meg kétségeim,/ 
Változzatok félelmeim/ Reménységgé, örömökké,/
Mert nem alszom el örökké! (1Kor 15,55) 

Forrás: elkz.nl

https://reformatus.hu/egyhazunk/hirek/teologus-lelkipasztor-bibliacsempesz-czanik-peter/
https://www.elkz.nl/vieringen-stille-week-en-pasen/
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Angliai Magyar Református Egyház
- London
Különleges, mozgalmas, vendégekben  és testi-lelki 
táplálékban gazdag vasárnap elé nézünk március 17-
én. Pénteken este kilenc látogatónk érkezik a Károli 
Gáspár Református Egyetem Hittudományi karáról. 
Szombaton London nevezetességeiben gyönyörköd-
nek a teológusok, vasárnap pedig közöttünk szolgál-
nak.    A délelőtti istentiszteleten igét hirdet a kar dé-
kánja, dr. Literáty Zoltán. A teológus hallgatók zenével, 
énekkel, bemutatkozással és a két istentisztelet között 
a fiatalok számára Tini ifivel és a nemzeti ünnepre 
való tekintettel „forradalmi kávéházzal” készülnek. 
A délutáni istentiszteleten egy teológus hallgató fog 
igét hirdetni, illetve mindkét vasárnapi iskolát is ők 
tartják. Így belekóstolhatnak a gyülekezeti élet sok-
színű szolgálataiba, nekünk pedig öröm lesz hallani és 
látni a fiatalok Isten iránti elkötelezettségét.

A testi táplálékról a batyus ebéd gondoskodik. Ilyen-
kor mindenki hoz valami finomat: főtt ételt, salátát, 
süteményt vagy innivalót, és közösen elfogyasztjuk. A 
gyülekezeti konyhában nagy adag leves készül, hogy 
semmiképpen éhen ne maradjunk!

„Senki meg ne vessen ifjú ko-
rod miatt, hanem légy pél-
dája a hívőknek beszédben, 
magaviseletben, szeretetben, 
hitben, tiszta életben.”

1Timóteus 4,12 
11.00: istentisztelet és vasárnapi iskola

12.00 batyus ebéd

12.30 Tini ifi - bibliai beszélgetés és játék tizenévesek-
nek

13.30 Forradalmi kávéház - verses, cappuccino-s meg-
emlékezés nemzeti ünnepünkről

15.00 istentisztelet, vasárnapi iskola, szeretetvendég-
ség

Mindenkit szeretettel várunk!

Salánki István lelkipásztor

Melbourne:
Pályázat lelkipásztori állás betöltésére
Az Ausztráliai Magyar Református Egyház Mel-
bourne-i Gyülekezete (North Fitzroy) pályázatot hir-
det a lelkipásztori állás betöltésére.
Jelentkezési feltételek:
•	 Magyar református teológiai végzettség
•	 Legalább öt év gyülekezeti szolgálatban szerzett 

lelkipásztori tapasztalat
•	 Járművezetői jogosítvány
•	 Az angol nyelv középfokú ismerete
•	 40 év alatti életkor
A pályázatnak tartalmaznia kell:
•	 A jelölt lelkészi képesítését és felszentelését igazoló 

okleveleket
•	 A jelölt nyelvtudását igazoló oklevelet
•	 A jelölt részletes szakmai önéletrajzát, esetleges 

publikációit
•	 A jelölt missziós elképzeléseit is magába foglaló 

motivációs levelet
•	 Ajánlásokat a jelölt egyházi hatóságaitól (püspöki, 

esperesei hivatal), teológiai tanáraitól, szolgatársa-
itól. (Minimum 3 ajánlást kérünk)

A gyülekezet biztosít:
•	 Ausztráliai munkavállalási engedélyt és tartózko-

dási vízumot a lelkipásztornak és családjának
•	 Egészségügyi biztositást
•	 Az Ausztráliába való beutazás költségeit
•	 Lelkészi lakást
•	 Szolgálati autót
•	 Az ausztrál törvényeknek megfelelő lelkészi java-

dalmazást és nyugdíjhozzájárulást
Szolgálati követelmények:
•	 A lelkipásztori szolgálat lelkiismeretes végzése 

(MRE 2013. évi I. törvény VII. fejezete irányadó e 
tekintetben)

•	 A melbourne-i magyarok között végzett missziós 
szolgálat, az új bevándorlók befogadása és gyüle-
kezetbe való integrálása

•	 A gyülekezetben működő hétvégi iskola támoga-
tása és felügyelete

•	 Közösségi és ifjúsági alkalmak szervezése
•	 Az jelenleg is működő online szolgálatok megtar-

tása és fejlesztése
A gyülekezet ingatlanállományának felügyelete és 
gondozása
A pályázat benyújtásának módja és határideje: 2024. április 30.
Email cím: melbref@gmail.com
Elbírálási folyamat határideje: 2024. június 31.
Szolgálat megkezdése: 2024. utolsó negyedévében
További információk: Dr, Dézsi Csaba lelkipásztor, Tel: +61 414 
992 653, melbref@gmail.com
Liptai Ibolya főgondnok, Email: ilipt4i@gmail.com, Tel: + 61 401 
973 637

https://reflondon.us6.list-manage.com/track/click?u=037e1bc59825a601578554281&id=c72bc264a0&e=a1821bfac0
https://reflondon.us6.list-manage.com/track/click?u=037e1bc59825a601578554281&id=c72bc264a0&e=a1821bfac0
https://reflondon.us6.list-manage.com/track/click?u=037e1bc59825a601578554281&id=42417cbd5e&e=a1821bfac0
https://reflondon.us6.list-manage.com/track/click?u=037e1bc59825a601578554281&id=ba795bc3c6&e=a1821bfac0
mailto:melbref@gmail.com
mailto:melbref@gmail.com
mailto:ilipt4i@gmail.com
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Ady Endre: A szép Húsvét
Odukat és kriptákat pattant 
S bús árkokig leér a szava: 
Ilyen a Husvét szent tavasza 
S ilyen marad. 

Miért tudjon Ő az embervérről, 
Mikor künn, a Tavaszban 
Minden csoda csodát csinál 
S minden drága fizetség megtérül? 

Óh, Tavasz, óh, Húsvét, 
Emberek ősi biztatója, 
Csak azt szórd szét köztünk: 
Állandó a tavaszi óra 
S ilyen marad. 

Krisztus támad és eszmél, 
Odukat és kriptákat pattant. 
Van-e gyönyörűbb ennél?

HOLLANDIAI MAGYAR HÍREK
2024. évi száma
Megjelent a Hollandiai Magyar Szövet-
ség éves kiadványa a Hollandiai Magyar Hí-
rek 2024. évi száma.  Online itt olvasható: 
w w w. h o n g a a r s e f e d e r a t i e . n l / w p - c o n t e n t /
uploads/2024/02/HMSZ_2024_VEGLEGES.pdf 
A kiadvány a Hollandiában található magyar vonat-
kozású információk gyűjteménye, mint például: ma-
gyar nemzeti ünnepek előzetes programjai, egyházak, 
szervezetek, klubok, alapítványok elérhetőségei és 
rendezvényei, óvodák, iskolák, cserkészet elérhetősé-
gei és rendezvényei, hittanórák, az országban fellelhe-
tő magyar emlékek és emlékhelyek, illetve hollandiai 
magyar művészek, zenészek, kórusok, fordítók, zene-
tanárok és nyelvtanárok, ügyvédek, pszichológusok, 
jogászok hirdetési, illetve magyar vonatkozású cégek 
hirdetései.

Hágai Magyar Óvoda és Iskola

Kedves Szülők és Gyerekek!
Szeretettel várunk Benneteket a Hágai Magyar Óvoda és Is-
kola következő összejövetelére.
Időpont: 2024 március 16, szombat 10:00 – 13:00 óra
Március 15-re emlékezve hozzátok a kokárdát és tűzzétek ki!
Cím: ’t Lindenkwadrant művelődési központ
2e Braamstraat 6, 2563 HJ Hága / Den Haag
A (Verlengde) 2e Braamstraat a nagy, kéttornyú templom 
mögötti kis utca.
A bejárat csak a Goudenregenstraat, Kamperfoeliestraat fe-
lől közelíthető meg.
Csanády Ágnes igazgató
Honlap: http://www.federatio.org/hmoi.html
Facebook: Hágai Magyar Óvoda és Iskola

VALLÁSÓRÁK – az óvoda/iskola ELŐTT 
(9:30–10 óráig)
A magyar óvoda / iskola foglalkozásai előtt 
9:30 órától 10:00 óráig fakultatív alapon 
1) ´Imádkozni tanulok´ - hittanórát, ökumenikus 
alapon vallási előkészítő foglalkozást tart a kisebb 
gyermekek számára Tápai Katalin, tanítónő, a Há-
gai Magyar Katolikus Közösség elnöke. A gyerekeket 
4 éves kortól várja. Email:  katalintapai@gmail.com 
2) Ifjúsági bibliaórát órát tart a nagyobb gyerekek szá-
mára Van Bolhuis-Szabó Emőke, a Hágai és Rotterda-
mi Magyar Református Gyülekezet lelkésze. További 
info és jelentkezés: emokeneszmely@vtxmail.ch

GYERMEKKÓRUS – az óvoda/iskola 
UTÁN (13-14 óráig)
A magyar óvoda / iskola foglalkozásai után 13 órától 
14 óráig fakultatív alapon Kovács Kata, magánénekes, 
zenetanár gyermekkari próbákat tart. Szeretettel várja 
minden gyermek jelentkezését, aki énekelni szeretne a 
Gyermekkórusban. (Kovács Kata többek között a Há-
gai Magyar Énekkar karnagya és művészeti vezetője 
is. A felnőttek jelentkezését is várja a felnőtt énekkar-
ba, mely szerdánként 19 órától tartja a próbákat.) To-
vábbi info és jelentkezés:  kovacs.kata.005@gmail.com

NYUGAT-EURÓPAI MAGYAR PRO-
TESTÁNS GYÜLEKEZETEK SZÖVET-
SÉGE
21. PRESBITERI KONFERENCIA Holzhausen 
2024. március 22-24

PROGRAM

Péntek.15.00 – Érkezés

18.15 – Vacsora - 19.30 – Ismerkedés, programismer-
tetés

21.00 – Esti áhitat –Nt. Hegedűs Csaba, Debrecen-
Groningen. Utána – kötetlen együttlét

2024. március 23. – szombat

7.30 – Reggeli imaóra. - 8.00 – Reggeli

9.00 – Reggeli áhitat – Suhai Kristof lp. – a Badeni Ma-
gyar Protestáns Gyülekezetek ösztöndíjasa

10.00 – Előadás. - Pál Sándor: Diakónia(i hálózat) és 
felelősségvállalás

http://www.hongaarsefederatie.nl/wp-content/uploads/2024/02/HMSZ_2024_VEGLEGES.pdf
http://www.hongaarsefederatie.nl/wp-content/uploads/2024/02/HMSZ_2024_VEGLEGES.pdf
http://www.federatio.org/hmoi.html
mailto:katalintapai@gmail.com
mailto:emokeneszmely@vtxmail.ch
mailto:kovacs.kata.005@gmail.com
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11.30 – Szünet. - 11.45 – Az előadás közös megbeszé-
lése

12.45 – Ebéd, majd szünet

15.30 – Élménybeszámoló: Pál Sándor: El Camino / A 
Szent Jakab-út

16.00 – Csoportos megbeszélés. - 17.00 – Közös meg-
beszélés az előadóval

18.15 – Vacsora

19.30 – Irodalmi est - közös program az EMEIK részt-
vevőkkel -- Utána – kötetlen együttlét

2024. március 24. – vasárnap

7.30 – Imaóra. 8.00 – Reggeli

9.00 – Kiértékelés, javaslatok a jövő évi konferenciával 
kapcsolatban --(már előre lehet témákon és előadón 
gondolkodni)

10.30 – Istentisztelet úrvacsoraosztással(a Presbite-
ri és Ifjúsági Konferencia résztvevői közösen), utána 
csoportkép – Igét hirdet Berke Eszter - a budapesti 
Salétrom utcai református gyülekezet beosztott lelki-
pásztora.

12.00 – Ebéd, hazautazás

MEGHÍVÓ az EGYHÁZKÖZSÉG 2024 március 
10-i közgyűlésére

Békesség Istentől! Mindenkit tisztelettel kérünk az is-
tentiszteletet követő közgyűlésen való részvételre. A 
zwollei gyülekezet közgyűlésének levezetésére a pres-
bitérium ezúttal is Urbán Ákos gondnok testvérünket 
bízta meg, az egyházközség jegyzője Szilágyi Árpád 
presbiter.

Dr. Hermán M. János mint rangidős nyugalmazott 
lelkipásztor, igei köszöntéssel és a 468. dicséret kö-
zös eléneklésével nyitja meg a közgyűlést. Napirendi 
pontok:

- tavalyi közgyűlés jegyzőkönyvét felolvassa Szilágy 
Árpád jegyző aa.;

- vianeni gyülekezeti munkáját ismerteti Sólyom 
Uzonka Lilla lp.testvérünk;

- zwollei szolgálatokat és népmozgalmi adatokat Her-
mán M. János lp. közli;

- pénztárkönyv adatait Rostás Kriszta Timea testvé-
rünk ismerteti.

- Rövid felvezetés a Szentegyházi Gyermekfilharmónia 
szereplése kapcsán: Urk, Zwolle, Hága;

-  Hollandiai Magyar Református Egyház megalapítá-
sának tervezete a Hágai Gyülekezettel.H.M.J.

--Presbiteri gyűlés dátuma:2024 április 14, Rostás 
Krisztáék otthonában 12.30 órai kezdettel

Hitelesítők felkérése, jegyző, pénztáros, presbiterk, 
diakónusok és lelkészek szolgálatának megköszönése. 
Hozzászólások, kérdések, moderálás: Urbán Ákos

Záróima, a 487. dicséret eléneklése: Sólyom Uzonka 
Lilla és Kiss Szabolcs lelkipásztorok.
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Horváth Piroska festménye

„Trianon 100 ~ Ismerős Arcok - Nélküled” megte-
kintése a YouTube-on

https://youtu.be/PMzjjH2hBvQ?si=WDjnbl-
c5ZcmpR4H 

Isten éltesse! Nagy Margit testvérünknek szívből 
gratulálunk!

Készül a FILI

A Szentegyházi Gyermekfilharmónia Hol-
landiában tervezett koncertjei 2024-ben: 
DV. Urk, augusztus 23; Zwolle, augusztus 24; 
Hága, augusztus 25. Isten segítse a Fili út-
ját, Haáz Sándor karmestert szeretettel várjuk! 
https://www.youtube.com/watch?v=W1psbNXQB1w

A Szentegyházi Gyermekfilharmónia iskolai gyermek-
énekkarból és gyermekzenekarból alakult zenei együt-
tes.

Az együttest Haáz Sándor tanár 1982-ben alakítot-
ta meg, egyesítve az erdélyi, Hargita megyei Szentegy-
háza 1. számú (ma Mártonffi János nevét viselő) álta-
lános iskolájának kórusát és az elsősorban fúvósokból 
és vonósokból álló zenekarát. A Gyermekfilharmónia 
nevet 1983-ban vette fel az együttes.

Repertoárjukban eredeti népdalok, népdalfeldolgo-
zások, történelmi énekek, valamint klasszikus darabok is 
szerepelnek. A kórusművek egy részét az eredeti, idegen 
nyelven éneklik.

A Gyermekfilharmónia elsődleges feladatának tekinti 
a nemzeti, főként a székely kultúra ápolását, a helyi zenei 
hagyományok őrzését és közvetítését. Az együttes vezetése 
emellett pedagógiai célokat is követ: tudatában van annak, 
közös éneklések és zenélésnek mekkora szerepe van a gyer-
mekek érzelmi és jellembeli fejlődésében, a helyi közösség-
teremtésben.

https://youtu.be/PMzjjH2hBvQ?si=WDjnbl-c5ZcmpR4H
https://youtu.be/PMzjjH2hBvQ?si=WDjnbl-c5ZcmpR4H
https://www.youtube.com/watch?v=W1psbNXQB1w
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Madaras János testvérünk elküldte ne-
künk a temesi Bánságból a húsvét nagy-
hetére írt verseit, melyeket a következők-

ben köszönettel és hálával közlünk.
csütörtök

Jézus elfogatása

Eljöve a kovásztalan kenyerek ünnepe,
Melyen a húsvéti báránynak kell megöletnie
Monda Jézus mind a tanítványoknak:
Készítsétek el a vacsoráló házat…

Elérkezvén az idő és asztalhoz üle,
Mind a tizenkettő egyben Ővele.
Szóla, így mondván nékik:
Kívántam a bárányt együtt megenni.

Most míg itt vagyok veletek,
Mielőtt kell, hogy szenvedjek,
Mert az emberenek fia elmegy,
Amint ahogy az elvégeztetett.

De jaj annak, aki által elárultatik!
S egy közülük, Judás találtatik.
A főpapok kezébe adá át,
Harminc ezüstpénz árán.

A Gecsemáné kertjében elfogták,
Felfegyverkező sereggel, hogy letartoztassák.
Vivék Őt Kajafáshoz, a főpaphoz,
Hogy ellene hamis vádat mondjon.

Hurcolták Őt egész éjjel,
Bíbor palástba felöltöztetve,
Hogy vigyék a helytartó elé ítéletre,
Pereljenek álnokul felette.

péntek

Pilátus előtt

Ím az Istennek szent fia,
Jézus Krisztus, a világ megváltója.
A gonosz emberek fogságában állván
Halálok fenyegetik, szidalmazák.

Pilátus kérdé a vezetőket…
Mit tegyek EZ emberrel…?
Nem találok semmi bűnt benne…
Ők kiálták: Feszítsd meg… feszítsd meg…

A pár ember mond ítéletet
A Szent Isten felett…?!
Keresztfára szegezték,
Gúnyolódva megvetették.

Látám Őt a Golgotán,
Töviskoronával a homlokán,
Csak úgy vonszolva a keresztfát,
Testét-lelkét a bűn terhe nyomván.

Meg is történt ez a Kálvárián,
Véget ért a kínja az ítélőfán.
Én Istenem… én Istenem… -  kiálta –
Engem miért hogy elhagytál…?

Mindent, amit elbírt a Kálvárián,
Fájdalmában a lelkét kiadá.
Mit tőlünk a törvény kért,
Helyettünk betölté önként.

Szent vére a testéből folyván,
Mindnyájan elhagyták egyedűl maradván.
Nem volt ki enyhítsen fájdalmán,
Fenékig kiitta a bűn poharát.
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szombat

A szeretet ára

Isten adá az Ő Szent Fiát az emberért,
Így mutatván be hű szeretetét,
Hogy a bűn zsoldját kifizesse
Váltságdíjat hozott érte.

Lelkünk ellenségét legyőzte,
Hogy megszabadítson a gonosztól örökre.
Elviselvén a súlyos bűn átkát,
Hogy eltörölje örökre a halált.

Lepecsételt sírjában a bűnösök sorsa volt,
Amire a kimondott ítélet szólt.
Ez lesz minden hitetlen vége,
Ki nem akar részesülni Krisztus kegyelmébe’

Ó Uram, a Te kínod
Bűnösök zsoldja vált,
S mind, ami Rád hullott,
Az joggal nekünk szólt.

Úr Jézus, életedet értem áldoztad,
Hogy én is érezzem irgalmad.
Keresztedhez hullva esdve kérlek,
Sok szennyes bűnömet mossa le elfolyt véred.

vasárnap

Feltámadott az Úr

Jézus, amint egykoron megmondotta
Az Őt követőknek s a tanítványoknak,
Harmadnap virradóra feltámadott,
Hogy az emberekre boldogságot hozzon.

A rideg sír nem tarthatta,
Hogy maradjon az örök halálban.
Ő ott betöltötte fogolyként,
Amit tőlünk a törvény kért.

Ezt tette érettem és teérted,
Hogy mindannyiunknak szerezzen üdvösséget,
És ez hangozzék világszerte:
Jézus a halált legyőzte.

Szent vére, mely folyt a Golgotán,
Lemossa bűneinket, ha olyan is, mint a skarlát.
Ezért mondj Neki szüntelen hálát,
S többe ne vétkezz – arra vigyázz…

S a mennyben, mint Főpap szolgál.
A Szentek Szentjében érettünk közbenjár
Segítvén legyőzni Sátán hatalmát,
Hogy megkapják a menny áldását.

Ezt hidd és valld meg boldogan,
Mikor eljő, hozzon neked is jutalmat.
Ma van a sorsdöntő órád.
Ne halaszd! Meddig várjon rád…?

A Zilah-ligeti 
református templom 
ólom üvegek , húsvéti 
vonatozású ablakai. 
Készítette: Hévézi B. 

Endre
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